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Csütörtök 

1934. évi auguszlus 2 

A pénznek nincs szaga... 
A junius 30-iki német események és a kö- 

zelmult ausztriai események nem hagyták tel- 
jesen közönyösen az európai hangulatot, noha 
a mindennapi gondokkal küzködő statisztikai 
átlagpolgár nem sok jelentőséget tulajdonit e 

véres drámáknak. A Fidzsi-szigeteken minden 
második gyereket hivatalból megesznek a benn- 
szülöttek, Abesszinia egyik zárdájában likőr- 
és sajt-készités helyett eunuch-termelés folyik 
és a iekete csecsemők ezrei véreznek el a ba- 
rátok kasztráló kései alatt. De hát a szülőök 
maguk hozzák a babákat az eunuch-gyárba, 
mert jól sikerült operáció esetében drágán el- 
adhatják a müterméket valamelyik seiknek és 
gazdasági helyzetük rákényszeriti szegényeket 
az olcsó magzat drága tőkésitésére. A piac, a 
pénz komoly dolgok, ; 

Megfelelő formában Európában is állandóan 
olcsóbbodik az emberélet és drágul a pénz, a 
hatalmi erő e szent zsetonjának piaci értéke. 
Ennyi az egész 
Csetepaték, háboruság, gangszterpoézis: 

mindez csak egy hirlapi hir a gazdaságilag ne- 
kibusult, anyagi gondokkal küzködő polgárnak, 
aki őszülő, vagy kopaszodó fejjel, tanácstala- 
nul kóvályog és bámul, hogy a társadalmi rend- 
szer életében valami még nincs rendben. 

Nem olyan nagyon vannak tisztában se Né- 
metországban, se Ausztriában, se másutt a 
pártvillongások lényegével. Néha enni sincs mit 
és zsoldot, egy falat kenyeret, vagy poziciót, 
hatalmat akar elérni egy-egy kétségbeesett 
ember - és elszegődik egy-egy pártba, ame- 
lyik ezt igéri, pláne, ha egy kis előleget is ad 
a fegyverhez. 
Ha a német nagybankok 1932-ös csődie. to- 

vábbá a Creditanstalt összeroppanása alkalmá- 
val a munkásság maga is nem fél az infláció- 
tól, hanem érthető tettekkel regisztrálja, hogy 
bizalmát a pénzben elvesztette, ma egészen más 
Európa képe és bizonyos, hogy se a berlini, se 
a bécsi események nem szerepeltek volna a tör- 
ténelemben. Amikor Suvich Bécsben járt és 
Dollfussal megbeszélte, hogy a kormánynak 
erélyes magatartást kell tanusitania az osztrák 
szociáldemokráciával szemben, persze Dollituss 
még nem álmodhatta, hogy a horogkeresztes 
Gang okulni fog az olaszok tanácsolta lecké- 
ből és meg fogja próbálni a példa utánzását. 
Ámde az egész dráma rugója mégiscsak az, 
hogy a fegyver a schillinget védi, a készpénz- 
tulajdoncsok, a bankok schillingjét, bárki is 
forgassa a fegyvert. Az osztrák polgár számá- 
ra, aki busan nézi az elérhetetlen virstlit, meg- 

lehetősen közönyös, vajjon Rintelen, vagy 
Starhemberg ragadja magához a hatalmat, ő 
virstiit ezért csak nem eszik, mert nem nála 
Van a schilling. A franciák előre informálva 
voltak a puccsról és Starhemberg máris szá- 
molni kénytelen Schuschniggal. Az olaszbarát 
Starhemberg és a franciabarát Schuschnigg po- 
litikai párbaja lesz a következő szakasz? 
Amde ezalatt Hitlerék sem maradhatnak vesz- 
teg. A márka is zuhanóban van és csak valami 
kiadós politikai kalanddal lehetne ideig-óráig 
megállitani a közelgő inflációs vészt. 
Mert Hitler, Dollfuss, Roehm mindnyájan a 

diktátorok, a szent pénz aktivizmusának elszánt 
lovagjai. Nem ők, hanem a nagybankok és a 
pénzeszsákok a véres cirkusz tulajdonosai. 
Ami Németországban, Ausztriában zajlik, csak 
egymással vetélkedő porkolábok viadala a dik- 
tátori állásokért, Az egész fasizmus nem egyéb, 
mint a „stabilizált, 

a Berlin-München-i Gang (Amerikában meg- 
sodálták ezt a Gang-ot!) alkalmával Roehm- 
mel végzett, nem azért tette, mert Roehm 

pipázott és német nő se nem dohányzik, se nem 
kendőzi magát" (eine deutsche Frau schminkt 
Bich nicht und raucht nicht), hanem meg akarta 
mutatni a pénzcsoportoknak, hogy ő az első 
porkoláb és csakis ő tudja megvédeni a szent 
Wertheim-kasszát. Féltékeny volt Roehmre, de 

koncentrált, nem forgó 
szent pénz véres aktivizmusa. Amikor Hitler 
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és Holzweber Ferencet, a puccshisérlet vezetőjét 
Planetta részletes vallomást tett a gyilkosság lefolyásáról 

és mentegetni igyekezett cselekedetét 
Bécs, augusztus 1 

Két halálos itélet már elhangzott az 
osztrák nemzetiszocialisták ügyében. 

Ügyüket elválasztották a többi vádlott 
ügyétől, aminek valószinüleg az a ma- 
gyarázata, hogy az osztrák kormány még 

hadjáratot inditani az osztrák nemzeti- 
szocialisták ellen s megelégszik azzal, 
hogy a látható főbünösök közül kettőt 

nüleg nem is kerül már törvényszék elé, 

tározattal, amelyben kimondja, 

sök vagyonelkobzással is bünhődnek. 

; A fővádlottak 

Bécs, augusztus 1 
. . .. .. " á / A bécsi katonai rögtönitélő biróság hét- 

ügyében a tárgyalást. A 

nem ifju germán barátja miatt, hanem a biro- 
dalmi bank miatt, amelynek honfiui védelmét 
ő másnak át nem engedheti. A politikai lirá- 
nak alig van egyéb jelentősége, minthogy e 
magasztos célt elkendőzze. 

Hitler von Papent küldte el Bécsbe béke- 
angyalnak. A világ politikai közvéleménye 
jogosan vagy jogtalanul Hitlerékre keni a bécsi 
események ódiumát. Elküldte tehát a Dolliuss- 

gesse a germán-gót testvérek közötti megértés 
utjait. Közben Mussolini 50.000 embert mozgó- 
sitott Tirol határán, Benes pedig erélyesen 

I megcáfolta a cseh mozgósitást. Fölösleges vol- 
idegessége, hiszen na is a kisantant tulzott 

Budapesten is nagy megdöbbenést váltott ki a 
bécsi zendülés. A Duce jobban sürgeti a nem- 

csak Anglia kifogásolja határozottan, de erély- 
telenül, A washingtoni kormány irásban he- 
lyesli az olasz és a francia demarsot, amely 
állitólag készülőben van Németország ellen az 
osztrák kérdés miatt. Igen különös jel, hogy 
Róma és Páris annyira egyetértenek, viszont 
London annyira habozik a nemzetközi beavat- 
kozáshoz való csatlakozását deklarálni, sőt 
tiltakozik ellene. Politikai szempontból szinte 
értelmetlen konstelláció, pedig a dolog sokkal 
egyszerübb, mint általában képzelik. Francia- 
ország megmentette az olasz lirát az infláció- 
tól és további finánciális segitséget helyezett 
kilátásba. A francia sajtó dicséri a Ducét az 
erélyes fellépéséért, amit Hitlerékkel szemben 

Az egyik halálraitélt Dollfuss gyilko- 
sa, a másik a julus 25-iki felkelés ve- 

a puccskisérlet után sem kiván büntető- 

halálra téltet. A többiek ügye valószi- 

s a kormány megelégszik azzal a mal 
hozott törvényerejü minisztertanácsi ha- 

tal, hogy 
a felkelés kisebb bünöseit internálótá- 
borba szállittatja, mig a nagyobb bünö- 

főn délután megkezdte a szerdai nemzeti- 
szocalista felkelés fővádlottjainak bün- 

fővádlottak 
Planetta Ottó és Holzweber Ferenc, aki- 
ket Dollfuss meggyilkolásában főbünö- 

nál nem kevésbé katolikus Papent, hogy egyen- 

zetközi beavatkozást, mint a franciák. Ezt 

tetőilokára? Pedig 

söknek tartanak. 
A perfelvétel során kiderült, hogy az 

egyik fővádlottat nem Panettának hivják, 
az igazi neve Planetta, Morvaországban 
született 18999-ben. Római katolikus val- 
lásu, nős, gyermektelen. Foglalkozása ke- 
reskedelmi alkalmazott, de 1932-ig a 
hadsereg kötelékében volt. A nemzetiszo- 
cialista pártnak már 1919 óta tagja. 
A másik elsőrendü vádlott Holzweber 

Ferenc, aki a kancellári palotát megszál- 
ló különitmény parancsnoka volt. 1904- 
ben született Bécsben. Egész a legutóbbi 
időkig ugyancsak katonai szolgálatot tel- 
jesitett. 

A ayilkos vallomása 

Doliluss kancellár 
megöléséről 

A tárgyaláson felolvasták a vádiratot, 
amely ismerteti a szerdai puccs lefolyá- 
sát. Hogyan vonultak ki a német tornász- 
szövetség helyiségéből, hogyan szállották 
meg a kancellári palotát. Majd ismerte- 
tik Planetta vallomását Dollfuss megöle- 
téséről. 

Planetta beismeri továbbra is a gyil- 
kosságot, de minden igyekezettel azon 

van, hogy mentőkörülményeket sorol- 

kozás eszméjét olasz kezdeményezésnek minő- 
sitik, helyeslik és jelzik, hogy Franciaország 
kész az olasz akcióhoz való csatlakozásra. 
De hát mi van a hires négyhatalmi egyez- 

ménnyel, amely Róma óhajára Németországot, 
Franciaországot, Olaszországot és Angliát hozta 
volt állitólag közös platttormra? Hogy van 
az, hogy nem is Páris, hanem Róma fordul elő- 
ször Berlin ellen Bécs miatt? „Lirai okok? 
Hogyan van az, hogy Belgrád az „olasz moz- 
gósitás" miatt nem ideges? A kisantant és 
Franciaország hüvös nyugalommal birálgatják 
a berlin-bécsi vonatkozásokat, ámde Róma 
szinte támadásra kész a fasiszta bajtárs ellen 
és emiatt Londonban hágott az idegesség a 

nem is valószinü, hogy 
Páris és Róma komolyan egymásba szerettek. 
Egyszerü az ok. Páris ma a liránál, London 

a márkánál és a schillingnél van cudarul érde- 
kelve. A háborus kaland amugy is régen ese- 
dékes, hogy kissé levezesse a gazdasági krizis 
feszültségét. Az ilyen expediciós büntető akció 
mégsem olyan veszedelmes játék, mint a nyilt 
világháboru. Páris elkacsintotta London egyik 
gladiatorát, rája fogadott London másik 
gladiatora ellen. Páris is páholyból néz, mint 
ahogyan eddig csak London szokott volt diri- 
gálni, A fasizmus frontja megbomlott! A párisi 
dipiomácia és a Bandue de France széjjelre- 
pesztette, A „Duce contra Führer" eset London 

csulos kudarca. Hitler nem jószántából vál- 
lalta a Canossajárást és nem is gondolja komo- 
lyan. A pápai udvar is szórja már nemes föl- 

e pillanatban tanusit és a nemzetközi beavat- háhorodásának büntető lángjait. Az anyaszent- 

1 ; t a : Az 

deni, mint Hitler, a szent 

jon fel maga mellett. 
angsulyozza, hogy nem akart ölni, 

mert a parancsuk is ugy szólt, hogy csak 
önvédelemből szabad legyvert használni) 
Amikor behatoltak a kancellári palotába 
egy zárt ajtót kezdett döngetni. Ekkor a 
háta mögött levő homályos szobában egy 
magas, vállas ember tünt fel. Ő rákiáltott 
Fel a kezekkel! A magas férfi nem en- 
gedelmeskedett, sőt másik két fértivel 
tünt fel mögötte. Ő erre a magas férfire 
rálőtt, illetve 
fegyvere véletlenül elsült és csak ké- 
sőbb látta, hogy lövése a kancellárt ta- 
lálta el. 
Az elnök ekkor közbeszólt, hogy kato- 

na létére hogyan ijedhetett meg olya 
könnyen. 
Planetta erre azzal válaszolt, hogy va- 

laki meglökte a könyökét és igy sült e 
a revolvere. 
- De miért lőtt kétszer? 
- A ifegyver valószinüleg önmagátó 

adta ki - automatikusan - a másodi 
lövést. 
Az ügyész reflektált ezután Planetta 

vallomására. 
Hihetetlennek tartja, hogy Planetta 

revolvere kétszer véletlenül elsült és 
mindakétszer halálosan találta el éppen 
a kancellárt. 
Ez annál hihetetlenebb, mert akad tanu, 

xl ... ; . 

egyház hü fia volt szegény Dollfuss és leteritve 
fekszik, a nácik golyója ölte meg. És az eret- 
nek francia köztársaság fináncbájai fonnak 
guelf-gloriát a Duce feje köré. A guibellin, sőt 
protestáns poroszok elküldték tehát a kato- 

likus Papent, hogy Lássa Páris és Róma, hog 
Németországban is vannak buzgó katolikusok. 
Mit fog mondani Papen, Hitler, Canossát-járól 
guibellin nunciusa, a protestáns, sőt a wotán 
pogány császárság ravaszfejü követe? Hogy 
sajnálja, hogy katolikus testvérét, Doltiusst) 
akihez a nácik se orvost, se papot nem en- 
gedtek, Hitler hivei leteritették? De hát mi 
köze neki hozzá? Hitler tényleg elismeri, hogy 
jogosan vádolhatják a fölbujtó szerepével? 
Késő bánat ebgondolat! Papennek két fogá 
törték ki a nácik a jun. 30-i házkutatás alkal 
mával. Tán azt akarja megmutatni Bécsben, 
hogy hát ő is csak a protestánsok, vagy ai 
wotanisták áldozata? Nagy ember ez a Papen 
mert ha fogai kitörése és bebörtönzése dacára 
megbocsátott Hitlernek, tényleg krisztusi türe- 
lemről tett tanuságot. Ám azt sem lehet tudni, 
vajjon Hitler nem azért küldte-e el, mert otthon 
utban van neki, vagy Papen él a jó alka- 
lommal, hogy ellóghasson, elvégre Bécsben a 
Hotel Imperiálban a portás még sem fogja 
fogait kitörni. A politika e szövevényes problé- 
mái azonban mind mellékesek és bizony fehet, 
hogy Papen a márka és a font nevében jön 
ugyan a lirához, de azért, hogy a ífranknál 
protezsálja, - mert ő jobban meg tudná vé- 

! 

Silbermaun Jenő 
Wertheim-kasszát. 
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1. sz. SZELVÉNY 
a B. L. angusztusi 

regény-ajándékára. 

1-15-ié sorszámmal ellátott 15 darab 
augusztusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 augusztus bavi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestven: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9]. vagy a főbizományos - 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10]: 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

1 
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ki előtt Planetta ismertette, hogyan ta- 
álták el a revolverlövések a kancellárt. 
Az elnök szünetet rendelt el, hogy ez- 
latt a vádlottaknak módjukban legyen 
édőikkel tanácskozni. 

olllass halála előtt le- 

omdott Rintelen javára 
Szünet után ismét Planetta kihallgatá- 
ára került a sor. 
Az elnök kérdésére ismerteti, hogyan 
egyverezték fel őket a Stiftgassei lakta- 
nyában, de 
nem hajlandó megmondani, hogy hon- 

nét származtak a fegyverek. Nekik azt 
mondották, hogy az állami tisztviselők 

s résztvesznek az akcióban és az telje- 
Een törvényes. Ujból megerősiti, hogy a 
övéseket saját felelősségére adta le. 
Vallomása további részében azt állitja, 
hogy Dollfuss halála előtt lemondott 

) Rintelen javára. 

kancellár megöletését politikai és em- 
eri szempontból is most már sajnálja. 

A puccs vezérének vallomása 

Ezután Holzweber kihallgatására ke- 
ült sor. 

eteiről teljeseen megegyezik Planetta 
allomásával. 
Elismeri, hogy ő vezette a lázadókat és 
fegyverezte le a kancellári hivatal őr- 

égének parancsnokát. 
Holzweber kihallgatása folyamán 
állandóan hangoztatta, hogy jogtala- 
nul állitották őket biróság elé, mert 
Fey közbiztonsági miniszter kétszer is 
becsületszavát adta, hogy szabadon 
elvonulhatnak és semmi bántódásuk 
sem lesz. 

Fey vallomása a szabadelvonu- 
lásról . 

A törvényszék elhatározta Fey közbiz- 
onsági miniszter kihallgatását, akit 
zonnal beidéztek. 

Fey vallomásában ismertette a hivata- 
s jelentéssel megegyezően a felkelők- 
el folytatott tárgyalásokat. A tárgyalá- 
kat a német követ közbelépésére kezd- 
ék el, akit a felkelők hivtak fel telefo- 

a követtel folytatott megbeszé- 
st fovábbitotta a kormány szabadon le- 
ő tagjaihoz. Becsületszavát nem adhat- 
a, mert mások igéretéről volt szó, csak 
e hogy véleménye szerint ele- 
et tesznek majd az igéretnek. 

A DOLLFUSS ŐRZÉSÉRE 
KIRENDELT DETEKTIV 
" VALLOMÁSA 

ui dlottak után Stelüberger detektiv- 
elügyelőt hallgatták ki, aki szolgálatot 
eljesitett a kancellári palotában, amikor 
ollfusst meggyilkolták. 
Lényeges vallomást a gyilkosság pil- 
natáról nem tud adni, mert 

mire ő utána ment, már eldördültek a 
lövések és amire beért a szobába, Doll- 
fuss összeesett és a földön feküdt. 

hAz elnök megkérdezi a detektivfel- 
gyelőtől: 
- Igaz, hogy a felkelők akartak Doll- 

shoz orpost és papot hivatni? 

- Annyit mondtak: bizony jó lenne 
ide orvos és pap, - de semmiféle intéz- 
edést sem tettek, hogy Dollfuss tényles 
apjon orvost és papot. . 

1 

Ezután 

Pummerer tábornok f egyverszakértőt hallaztték ki a.. 

Holzweber vallomása a felkelés rész- 

. a . 

" A tábornok megvizsgálta Planetta re- 
volverét és a leghatározottabban 

kizártnak tartja, hogy a revolver önma. 
gától sülhetett el másodszor. 

Ez csak akkor történhetett meg, ha szán- 
dékosan megnyomták a revolver rava- 
szát. 

A kirendelt orvosszakértő vallomásában 
elmondja, hogy 
már az első lövés haláilos sebet ejtett 
Dollfuss kancelláron. Még abban az 
esetben sem segithettek polna rajta, ha 
azonnal orovost hiovatnak, 

mert a golyó ereket szakitott át. 
Az elnök ezután felolvassa az 

amelyből megállapitják. hogy 
a puccskisérletben 150 ember nvett részt, 

iratokat, 

Félkettőkor vonul be ismét a biróság és 
Oberwegel tábornok, a biróság elnöke, kihir- 
deti az itéletet. 
Pianetta Ottót orvgyilkosságért és hazaáru- 
lásért kötéláltali halálra, 
Holzweber Ferencet hazaárulásért ugyancsak 

kötéláltali halálra itélték, 

PLANETTÁNÉ 
DOLLFUSS ÖZVEGYÉTŐL KÉR 
KEGYELMET 

Planetta Ottóné, Dollfues gyilkosának 
felesége még a halálos itélet kimondása 
előtt táviratot küldött Dollfuss kancellár 
özvegyének Riccionéba. 

A táviratban arra kérte a meggyilkolt 
kancellár özvegyét, hogy 
ha férjét halálra itélik, járjon közbe a 

ne hajtsák végre. 

INTERNÁLÓTÁBOR ÉS VA- 
GYONELKOBZÁS A FELKELÉS 
TÖBBI BÜNÖSEINEK 

Schuschnigg kancellár kedden délelőtt 
minisztertanácsot hivott össze, amelyen 

Temesvár, augusztus 1. 
A kisebbségi postások nyelvvizegájá- 

nak szinte hihetetlen fejleménye lett a 
temesvári román postások egyrészére. 

román kollegáik közül kértek fel egyese- 
ket, hogy gyakorolják velük a román 
nyelvet. Ezek eleget tettek a kérésnek s a 
vizsgát megelőzően gyakorolták a román 
nyelvet kisebbségi kollégáikkal. 
A vizsgák lezajlása után hivatalos he- 

lyen tudomást szereztek erről s 

Dollfuss átsietett a másik szobába és Bukarest, augusztus 1 
Stanescu Stefan, a jövedéki pénztár vezér- 

igazgatója, a párisi román küldöttség egyik 
tagja, tegnap visszaérkezett a fővárosba s aste 
rögtön részletes jelentést tett Constantinescu 
Mitita pénzügyi alminiszternek az állam kül- 
földi hitelezőivel folytatott tárgyalások ered- 
ményéről. Ennek megfelelőleg a Nemzeti Bank 
a pénzügyminisztériummal egyetértésben meg- 
tette az intézkedéseket a külföldi államadós- 
ságok esedékes szelvényeinek a beváltására. 
A létrejött egyezmény szerinti első 15 millió 

frankos átutalást augusztus 10-ikén eszközlik 
az 1931-beli CAM-kölcsön leszállitott törlesz- 
tésére, Ez a törlesztés már április 1-én ese- 
dékessóé vált, de a tárgyalásokra valo tekin- 
tettel elhalasztották. Az egész leszállitott tör- 

lesztési összeg különben 25 millió frankot tesz 

köztársaság elnökénél, hogy az itéletet 

A vizsga előtt álló kisebbségi postások 

a 
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Szepl, méjfoltot ket hét alatt elmulaszt, észrevétlenül hámlaszt a 

1 tégely ára 40 lej. 
Vezrérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradet 

ebből 152-en pannak letartóztatásban, 

mig nyolc embernek sikerült meg- 

szökni. 
Az iratok felolvasása után az elnök a 

tárgyalást befejezettnek nyilvánitja. 

A védők kérik 
Miklas köztársasági elnök és Schusehnigz 

hancellár kihallgatását, a vádlottaknak igért 

szabad elvonulás ügyében. 

Az ügyész tiltakozik a kihallgatások elren- 

törvényerejü minisztertanácsi határozatot 

terjesztett elő a julius 25-iki felkelés bü- 

nöseinek büntetéséről. 

A minisztertanácsi határozat kimondja, 

hogy 
a kisebb bünösöket internálótáborba 
szállitják, mig a főbünösöket vagyonel- 
kobzással büntetik. 

A minisztertanácson a kancellár elégté- 

tellel állapitotta meg, hogy 
a lázadást már egész Ausztriában le- 
perték 

és a kormány teljesen ura a helyzetnek. 

MEGERŐSÖDÖTT 
A HEIMWEHR HELYZETE 

Adam szövetségi biztos, aki ideiglene- 
sen átvette a Hazafias Front vezetését, le- 
mondott tisztségéről Starhemberg herceg 

javára, 
A lemondás rendkivül megerőeitette a 

Heimwehr helyzetét és jólértesült politi- 

kai körök szerint 
Schuschnigg és Starhemberg meg- 

egyeztek arra ponatkozólag, hogy meg- 

A nagy emberhajsza 
legszörnyübb momentuma 

Fegyelmit kaptak a temesvári román postások, mert a 

nyelvvizsga előtt románra oktatták kisebbségi kollégáikat 

az összes román postások ellen, akik a 
kisebbségieket román nyelore tanitot- 

ták, fegyelmi vizsgálatot inditottak. 
Ennél világosabban semmi sem igazol- 

hatja, hogy a vizsgák célja nem a kisebb- 
ségiek román nyelvtudásának az ellen- 
őrzése volt, hanem ürügy a kisebbségi 
postások kidobására. 
Hagyjatok fel minden reménunyell! 
Ez a legszörnyübb n momentuma a nagy 

emberhajszának. 
Mi lesz velünk! 

A a ellenben 1lovábbra is 
csak adóbonokkal egyenlitik ki 

ki, de ebből a jövedéki pénztár februárban már 
átutalt 10 milliót. 

Ami a dohányjövedéki pénztár által szava- 
tolt másik államkölcsönt illeti, az esedékes 
törlesztési rátát augusztus 1. helyett szeptember 
1-én utalja át a Nemzeti Bank. 

A külföldi államadósságokra vonatkozólag 
kötött uj egyezmény tehát már végrehajtásra 
kerül. Most a kormány a 15 milliárd lejre rugó 
belföldi államadósságot igyekszik rendezni az 
adóbonok kiadásának meggyorsitásával. A 
szeptemberben vagy októberben kibocsátásra 
kerülő belföldi kölcsön jegyzése során az adó- 
bonokat teljes, azaz százszázalékos értékükben 
elfogadják, miáltal becserélhetők lesznek 4 
százalékkal kamatozó állami kölcsönkötvé- 
nyekre 

delése ellen, mert a biróság a tegnapi tárgya- 
Háson kimondotta már, hogy pertörlésről szó 

" ey 

élt, Dollfuss volt a vezére. 

sem lehet, ehhez a biróságnak nincs joga. 

Ha volt is ilyen igéret, akkor sincs kötele- 
ző ereje, mert gyilkossággal és halálos fe- 
nyegetésekkel zsarolták ki. 

A biróság elutasitja a védők kérelmét. Dél- 
ben 12 órakor kezdik meg a védők beszédei- 
ket, utána a biróság 

A vissza. 

. 

osztják egymás között Dollfuss kancellár 
hatáskörét s igy jutott Starhemberg a 
Hazafias Front élére, amelynek, amig 

MUSSOLIN 
DOLLFUSS CSALADJÁÉRT 

Mussolini Riccioneban életfogytiglani 
használatra pillát vásárolt Dollfuss kan- 

! cellár özvegye részére. Egyben értesitette 
Dollfussnét, hogy gyermekei részére ösz- 
töndijat létesitett a páduai egyetemen. 

SZABADSAÁGOLTAÁAK 
BÉCS RENDŐRFŐNÖKÉT 

Seidelt, a bécsi rendőrség főparancs- 
nokát szabadságolták. 
A szabadság hioatalos indokolása Sei- 
del állitólagos betegsége, 

de a főparancsnoknak azért kellett ámá- 
sából távozni, mert 

a bécsi rendőrségnek igen sok magas- 
rangu tisztje legalábbis gyanus szere- 
pet játszott a julius 25-iki felkelésnél. 
Seidel helyettesévé Kugelt, eddigi fő- 

peranesnokhelyettes delezéltók. 

Itt emlitjük meg, bogy az állami nyugdijasok 
küldöttsége járt tegnap Constantinesca pénz- 
ügyi alminiszternél s kérte, hogy a még min- 
dig 800 milliót kitevő nyugdijhátralékokat 
készpénzben fizessék ki. Az alminiszter kije- 

lentette, hogy a törlesztési pénztár adóbonnal 

fogja kiegyenliteni ezt a hátralékot is, ameny- 

nyiben azonban a nyugdijpénztárnak sikerül 

megkapnia valamennyit saját követeléseiből, 

ugy ennek megfelelően készpénzben is fizetni 

fogják a nyudijhátralékokat. 

Nyolc napja nem esznek 
az éhségsztrájkoló kólozs- 

vári kommunisták 
Kolozsvár, ugasztus ? 

Beszámolt a B. L. arról, hogy két héttel ez- 
előtt a kolozsvári hadbiróság börtönében a po- 
litikai foglyok fellázadtak. A lázadás oka az 
volt, hogy a politikai foglyok azt követelték, 
hogy a különzárkában elhelyezett Metz János 
munkásvezért helyezzék közéjük a közös zár- 
kába, de a parancsnokság elutasitotta ezt a 
követelést. Egy reggeli séta alkalmával aztán 
a közös cella lakói berántották Metz Jánost a 
cellájukba és elbarrikádozták magukat. Az őr- 
ség csak hosszu harc után tudta elfoglalni a 
cellát és visszavinni Metzet külön zárkájába. 
A börtönparancsnokság rendkivül szigoru bün- 
tetésekkel torolta meg a lázadást, A lázadók 
közül többet testileg megfenyitett, azonkivül 
megtiltotta nekik, hogy két hétig hozzátarto- 
zóikat fogadhassák és azt, hogy a városból 
hozathassák ételüket. A büntetés elleni tilta- 
kozásképpen a foglyok éhségsztrájkba léptek. 
Az éhségsztrájkot 8 nap óta tartják. Az éhség- 
sztrájkolók közül négy hétfőn olyan rosszul 
lett, hogy a katonai kórházba kellett őket be- 
szállitani. A még mindig éhségsztrájkolók ne- 
vei a következők: Metz János, Gecző József, 
Fazekas Imre, Hámos József, Virányi Károly, 
Róth Ágnes, Róth Piri, Perl Sámuel, Brüll Jó- 
zsef, Gyárfás Győző, Bóri József, Magyarósi 
István, Halász László, Boncos István, "Bagosi 

ferenc, Szatmári Mihály, Rákóci Feremc, Kom- 
cha József, Bara Józset, Kis Lajos, Bozseán 
Pál, Markovics Mihály, Magyarósi György, 
Stern Samu, Fejős István, Fischer Pál, Popa 
Emil. Áron és Roösenbergen. 

tanácskozásra vonal 
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okoli hőség fojtogatja 
Bukuaresftet és környékét 

Az 50 Celsius fokot is meghaladta már a hőhullám 

A főváros lakosságát valósággal pokoli 

5ség kinozza már a mult hét óta. Amig 
nban a mult héten még „csak" 47 fok 

volt a legmagasabb hómérséklet, vasár- 
nap a hőhullám még feljebb kezdett 

hétfőn már meghaladta az 50 Celsius 
fokot is, hogy ezen a szinponalon ma- 

Seletzky leleplezi 

kacsul tartsa magát. : 

a hőmérőben. 

Vasárnap óta déltájban 50-51 fokos a 
bőség Bukarestben s aki csak tehet, vagy 
a vidékre, vagy a strandfürdőkbe mene- 
kül, nehogy környékezni kezdje a hő- 
guta. ; 
A mostani „kutyameleg" jóval felül- 
mulja az 1931-belit is, amikor szintén 
az 50 fok közelébe emelkedett a higany 
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n a többi alclnök 
Il Maniu kihallóatását 

Tileát, aki már nem akarja őt ismerni 

A baneasai időjáráskutató intézet meg- 
állapitásai szerint a főváros hüvősebb 
külvárosaiban is 32 Celsius fok volt a 
hőség - árnyékban. A hőhullám kiter- 
jeszkedik az egész havasalföldi sikságra. 

Erdélyben, Besszarábiában és Bukovi- 
nában a lapályon sem mérnek 30 fokot 
meghaladó meleget. Predeálon eddig a 
legnagyobb meleg 20 fok volt délután 3 
órakor árnyékban. 

Bajok a kormánypáriban, bizakodás a nemzelti-paraszípártiaknál 

Bukarest, anugusztus f , 
Háromnapos hétvégi szünet után ked- 

Ben délelőtt 10 órakor kellett volna uj- 
ből összeülnie a parlamenti Skoda-bizott- 
ságnak, hogy folytassa Maniu pénteken 

este félbeszakadt kihallgatását. Maniu 

vissza is érkezett a fővárosba és megje- 

lent a képviselőházban, a bizottság azon- 

ban kénytelen volt délután 4 órára el- 
halasztani ülését, mert nem volt ki elnö- 

köljön. Az történt ugyanis, hogy Pop 

Valér dr. volt erdélyi és igazságügymi- 
niszter, akinek Dimitriu elnök átadta a 

bizottság munkájának vézetését, délelőtt 
fél 12 óráig sem tért vissza Bukarestbe 

Szilágysomlyóról, ahol a szilágymegyei 

kormánypárti tagozat vezetősége diszel- 

nökévé választotta. A parlamenti vizsgá- 

ló-bizottság többi három alelnöke közül 

egyik sem volt hajlandó vállalni Pop 

Vallér dr. helyettesitését, tekintettel leg- 

főképpen arra, hogy Maniu kihallgatását 

8 ennek éppen leglontosabb politikai ré- 

szét kelleit folytatni. Junián, a második 
alelnök, a 3 milliós tiszteletdij vádjára 

való hivatkozással háritotta el magától az 

elnöklést, Petala tábornok, a harmadik 

alelnök azzal bujt ki, hogy nem volt je- 

len a péntek esti ülésen, amelyen Maniu 

kihallgatását megkezdték, végül pedig a 

bizottság negyedik alelnöke: D. R. Ioani- 
tescu nemzetiparasztpárti szenátor össze- 

férhetetlenséget látott abban, hogy ő yal- 

lassa pártja egyik vezető-egyéniségét. 

Igy aztán a sok bába között elvyeszett a 

gyermek, - az ülést el kellett halasztani 

addig, amig Pop Valér dr. megjelenik 
Az elnökléstől való kinos uzódozás 

közben Lázár Illés dr. volt képviselő, Se- 

letzky egyik ügyvédje, levelet nyujtott 
be a pizottságnak a következő érdekes 

tart nmal: 
artalemmal tsu, Titea irodafőnöke, ab- 

A jegyzőkönyvhan 
A II. hadtest hadbiróságának ügyészsé- 

gén, amelynek élére - amint megirtuk 

hiru ezredes került Pomponiu ezre- 
des helyébe, Perescu őrnagy kedden dél- 
előtt megkezdte a két törzsőrmester- 
jegyző kihallgatását, akik Seletzky, Ma- 
niura és Boilára vonatkozó vallomásának 
meghamisitását végrehajtották, majd en- 
nek bizonyitékait eladták Macsek mér- 
nöknek, Seletzky helytartójának Petres- 
cu őrnagy elsőnek Albisor törzsőrmestert 
hallgatta ki, aki a parlamenti bizottság 
előtt nyiltan bevallotta, hogy Ilie Che- 
orghe és ő 

Pomponiu ezredes és Stoica Hagi alez- 

redes katonai főügyészek utasitására 

toldották meg a nekik odaadott szöveg- 
pótlékokkal Seletzky eredeti vallomá- 
sát. 

A két törzsőrmester kihallgatása után 
a vizsgálat Pomponiu ezredes, valamint 
toica és Pruteanu alezredesek szerepét 

fogja tisztá- 

lisitási üdy vizsgálata 

s
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ban a levelében, amelyet a bizottság- 
hoz intézett, megcáfolta őt illetőleg tett 
vallomásomat. Ime, mit mond ezzel 
kapcsolatban Seletzky: Csodálom, hogy 
Tilea ur és kabinetfőnöke azt állitják, 
miszerint nem ismertük egymást. Ti- 
lea ur ugyanis többször is fogadott en- 
gem Esplanade-szállóbeli lakásán, sőt 
egy alkalommal kérte, hogy sógorát, 
Pop Adrián mérnököt, alkalmazzam a 
Skoda bukaresti vezérképviseleténél. 
Én eleget is tettem kivánságának s 
ugyanolyan feltételekkel, mint Vajda 
Mircea és Mardaresca mérnököket, al- 
kalmaztam Pop Adriánt is, azzal a kü- 
lönbséggel, hogy Pop Adrián nem is 
lakott Bukarestben. Fizetését hónapról- 
hónapra postán küldtük meg neki. Egy- 
szer én magam személyesen adtam át 
egy körülbelül 100.000 lejes fizetésrész- 
letet Pop mérnök ur részére Tilea ur 
kabinetfőnökének. 

Seletzkynek ez a Lázár Illés dr. által 
tett ujabb leleplezése a bizottság körei- 
ben annyival is élénkebb kommentárok- 
ra adott alkalmat, mert ez már nem az el- 
ső eset, hogy rácáfolnak Tilea vallomá- 
sára. Amint emlékezetes, Madgearua is 
olyan kijelentéseiről beszélt a volt mi- 
niszterelnökségi alminiszternek, ame- 
lyekre ez most már nem akar emlékez- 
ni. 

Maniu folytatólagos kihallgatásával 
kapcsolatban egyébként a badacsonyi 
államférfivel igen rokonszenvező konzer- 
vativy Epoca arról értesül, hogy Maniu 
tiltakozik a bizottság előtt amiatt mert 
vallomásának első részét megcsonkitva 
adták ki a sajtónak. A cenzura több 
részt törölt a volt miniszterelnök kije- 
lenéseiből. Maniu hevesen szót emel ez- 

lellen. 

Széthuzás a kormányban és a kor- 
mánypárt vezetőségében 

A kormány kedden este 6 órakor ült 
össze napok óta halogatott minisztertaná- 
csára, amelyen az államgépezet egysze- 
rüsitésére vonatkozólag kidolgozott ren- 
delkezések alkalmazásáról döntenek. Va- 
lószinü, hogy a kormány sorozatos mi- 
nisztertanácsot tart ezen a héten. 

Az Epoca szerint kormánypárti körök- 
ben számos magyarázgatásra ad okot az 
a furcsánható körülmény, hogy Tatarescu 
miniszterelnök, noha már 10 napja vissza 
tért párisi utjáról, mindeddig nem talál- 
kozott Bratianu Dinu pártelnökkel. Eb- 
ben igen beszédes jelét látják annak, 
hogy a pártvezetőségbeli ellentétek két- 
ségtelenül kiéleződtek az utóbbi időben, 
mégpedig a kormány jövő terveivel ösz- 
szefüggésben. 

Egyébként Bratianu Dinu pártelnök 
kedden a fővárosba érkezett mamaiai 

birtokáról. Hir szerint a kormány csak 

.
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akkor dönt véglegesen az államgépezet 
egyszerüsitésére vonatkozó rendelettör- 
vények szövegéről, miután kikérte hozzá 
a pártfőnök jóváhagyását. 

Végeredményben Bratianu Dinutól 
várják a döntést a földmivelésügyi mi- 
niszterium vezetésében Manolescu-Strun- 
ga alminiszter és Sassu miniszter között 
duló viszály dolgában is. Amint tudva- 
levő, a Tatarescu-csoporthoz tartozó Ma- 
nolescu-Strunga alminiszter irásban be- 
nyujtotta lemondását a miniszterelnök- 
nek amiatt, mert a központi erdőpénztár 
vezetésében eszközölt változtatásoknál 
Sassu miniszter nem engedte érvényesül- 
ni az ő személyi kivánságait. Hir sze- 
rint Sassu miniszter is 

3. oldal 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyszer influsnza, mig- 

rén idegzsábák, etb., ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

e Kapható 
Ea gyógyszertárakban és irogérlákban 

magát, szintén a miniszterelnök rendel- 
kezésére bocsátotta tárcáját, mire most 
Manolescu-Strunga alminiszter beteget 
jelentett s nem jelenik meg hivatalában, 
amig elégtételt nem kap. A kormánypárt 
köreiben érdeklődéssel várják ennek a 
földmüvelésügyi kötélhuzásnak a kime- 
netelét, már csak azért is, mert egy Ta- 

Dinu-csoportbeli tarescu- és Bratianu 
kormánytag erőbróbájáról van szó. 

Mihalache a miniszterelnökség vá- 
rományosa 

A főváros politikai köreiben a liberá- 
lis kormányzás folyton gyülemlő nehéz- 
ségeivel összefüggésben nagy jelentősé- 
get tulajdonitanak azoknak az értesülé- 
seknek, amelyek Vajda volt miniszter- 
elnök pénteki királyi kihallgatásáról ki- 
szivárogtak. Ezek szerint Vajda nyiltan 
kifejtette az uralkodó előtt, hogy ameny- 
nyiben kormányválság keletkezik, csak 
a nemzeti-parasztpárt válthatja le a li- 

berálisokat, 
mánnyal, mert Mihalache a pillanat em- 
bere. Vajda rámutatott a nemzetiparaszt- 
párt ujból növekvő népszerüségére, a 
mely máris megközeliti az 1928-belit. - 
Vajda különben kihallgatása során az! 
a benyomást szerezte, hogy az uralkodó 
nem gondol arra, hogy megvonja bizal- 
mát a jelenlegi Tatarescu-kormánytól. 
Ennek ellenére, a nemzetiparasztpárt 

vezetősége Vajda audienciája után foko- 
zottabb bizakodással tekint a jövőbe s 
meg van győződve arról, hogy a belső 
ellentéteket most már gyorsan ki lehet 
küszöbölni. 

- Elhizott egyéneknél a már régóta szive- 
sen alkalmazott természetes „Ferenc József 
keserüvizkura a bélmüködést erőteljesen elő- 
mozditja, az anyagcserét tetemesen élénkiti, a 

zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és a 

megmakacsolta ] testet könnyeddé teszi. 

Ezz kl e * 

. 

Az angol alsóház is elvetette a mun- 
káspárt bizalmatlansági inditványát 
Simon külügyminiszier felfünésikeltő beszéde 

a némel repülőparkról 

London, augusztus 1. 
Az alsóházban a fegyverkezési vita so0- 

rán ma tárgyalták a munkáspárt bizal- 
matlansági inditványát. 
Az inditványt Edmard munkáspárti 

képviselő indokolta meg azzal, hogy 
a kormány fegyverkezési poitikáját bi- 
zalmatlansággal kiséri a munkáspárt, 
mert uj háboru előkészületeit látja 
benne. 
Edward beszédére Baldroin helyettes- 

miniszterelnmök válaszolt. 
- Amig egyes nemzetek - mondotta 

I - Genfben a leszerelésen munkálkodtak, 
mások ezalatt lázasan fegyverkeztek. 
Anglia sem nézheti tétlenül, hogy egyes 
államok hadereje milyen hatalmas mé- 
jelekben emelkedik az angol hadsereg 
ölé. 
Anglia különösen a légi fegyverkezés 

terén maradt el és mostani fegyverkezése 
sem halad tul semmiféle normális kerete- 
ket s ez is öt évre előirányzott program. 

. 

A francia állam g 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopifal gyomor és belbántalmak esetében 
Vezérképviselő: Philippe Finkeistein, Bucuresti, Str. Campineanu 20. 

Anglia távol áll minden háborus szán- 
déktől és biztositja az aisóházat, hogy 
a kormány semmiféle ujabb nemzetkö- 
zi kötelezettséget sem nállal. 
Utána Simon külügyminiszter szólali 

fel a fegyverkezési program védeimére. 
Ismertette Németország repülőparkját, 
amely sokszorosan felülmutlja az angoi 
repülőparkot. 
- Igaz, - mondotta Simon -, hogy 
ezek polgári szolgálatra vannak beren- 
dezve, de ebben a tekintetben Németor- 
szág a legerősebb az egész pilágon. 

Az is kétségtelen, hogy ehhez Németor- 
szágnak joga van, de nehéz lenne megál- 
lapitani, hogy ezekből a repülőgépekből 
mennyi alkalmas bombavetésre. 
- 4d4ttól tartok, a repülőgépek nagyré- 

sze egyformán alkalmas bárminek a szál- 
litására. 
Az angol alsóház végül a bizalmatlan- 

sági inditványt 404 szavazattal 60 ellené- 
ben elpvetette. 

vyógyforrásai 

mégpedig Mihalache-kor- 
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TAMÁSI ÁRON: 

BAJLÁTOTT FÖLDÖN 
Számadó irások egy székely falu mai életéről 

Megfalálom a hőmérőt, a befeg és vajadó falaban 

PFarkaslaka, augusztus 1 

Korán oszlik az egybegyült család. Mind- 
nyájan munkában töltötték a napot és munká- 

ban kell tölteniök a jövendő napot is. Az apró 

gyermekek sem birják huzamosan a lámpavi- 

lágot, amely pénzbe kerül. Már mindegyiknek 

lekoppant a szeme: ki a bölcsőben aludt el, ki 

pedig az anyja ölében. 
Nagyokat köszönnek és ugy bucsuzkodnak, 

mintha nem látnók holnap is egymást, Aztán 

megveti az öcsém felesége az ágyat, az ócsém 

pedig megkérdezi, hogy vajjon jól lesz-e ugy, 

ahogy meg van vetve? Egy pillantást vetek a 

zomszéd ágyra, amely vetetlenül komolyodik, 

mintha haragban volna az éjszakával 

- Nagyon jól van - mondom -, de ti hol 

alusztok? 

- A miénk is meglesz valahogy - mondja 

Gáspár, mire kiderül, hogy már mindent el- 

rendeztek arra, hogy az anyám szobájában 

bujjanak éjszakára össze. Nagy figyelem ez és 

restelkedem, hogy megbomlott miattam a rend, 

amely pedig mindig olyan biztos és természe- 

tes itt, mint ahogy a Nyikó vize lefelé folyik. 

- Nyugodalmas jó éccakát! - köszönnek és 

kimennek a szobából. 

Sokáig nem tudok elaludni a jó tiszta ágy- 

ban, amelynek olyan az illata, mintha csilla- 

gos ég alatt feküdném nyáron és köröttem a 

székely mezők virágai leselkednének reám. Az 

emlékezet lepergeti előttem a hazai filmet, a 
melynél szebbet még sohasem csináltak, Egy 

alak emelkedik ki és emelkedik mindenki fölé. 

Magas és vállas férfi, a bajusza és a haja bu- 

zakalász szinü, a szeme kék és a homloka ma- 

gos. 
Az apám ez a férfiu, ki hét évvel ezelőtt 

meghalt. 
Nem tanulhatott, mint én, de bölcsebb és 

eszesebb volt, mint én. 
Ő az első most is a faluban, 
És az egész világ egy falu, 
Ez a falu... 
Igy alszom el. 

Későn ébredek fel. Az anyám és az öcsém 
Bokat éltek már virradat óta. Felülök az ágy- 

ban és látom, hogy künn süt a nap. Oszlatja a 

tegnapi havat és a fényével örömet dobol az 

ablakokon. 
IHonka jut eszembe, az öcsém kicsi lánya. 

Felugrok és kiszólok az ajtón: 
- Gáspár, küldd bé a leánkát! 

Honka béjön és ugy bámul reám, mintha in- 

diánus volnék. 
- Tán nem ismersz? - kérdem tőle. 

Honka rámnéz és nagy megfontolás után igy 
ezól: 

- Hogyne volna ugy, mikor maga Áron bá- 

csi, 
- S hát még mit tudsz rólam? 

Azt, hogy nekem pogácsát hozott. 
Kit szeretsz a legjobban? - kérdem. 
Magát! - mondja gondolkozás nélkül. 

Felemelem a mutató ujjomat és enyhén meg- 

mozgatom. 
- Vigyázz! - mondom neki -, mert meg- 

mondom anyádnak s apádnak, hogy engem 

szeretsz a legjobban. 
Honka hányiveti mozdulatot tesz és igy szól: 
- Én nem bánom, ha meg is mondja, mert 

ök ugy is tudják, hogy őket is a legjobban sze- 

retem. 

Hamarjában eszembe se jut, hogy mit szól- 

hatnék erre. Csak elnézem ezt a háromeszten- 

dős leánykát, akiben már minden benne van, 

ami a mai világban szükséges: okosság, önzés 
és diplomácia, 
- Hát téged erre ki tanitott? - kérdem. 
- Én nem járok még iskolába - mondja. 

Gondolom, hogy egy másik próbát teszek 

véle s felemelem a kanapéra és megmutatom 

neki az ablakon keresztül a napot. 
- Az mi? - kérdem. 

Hát a nap! - mondja. 
- S hát azt honnét tudod? 

Azt mindenki tudja. 
S hát a hold mi, azt tudod-e? 

- Az is éppen a nap, de nem nappal, hanem 

éjjel - mondja. 
Hamar felkapom az ölembe és kiteszem az 

ajtón, nehegy a tudományával lipipáljon en- 

gem, IHonka rögtön megiramodik és a bétett 

ajtón keresztül hallom, amint nagy hangon di- 
csekszik az anyjának: 
- ÉEdesanyám, Áron bácsi mindent kituda- 

kolt! 

. 

x 

Mondom reggeli után Gáspárnak, hogy sze- 

.
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III. 

[ron. Erre nagyon megszomorodik az öcsém és 
igy szól: 

- Nagy a romlás. 
Igaza van, mert csakugyan nagy a romlás. 

Rothad és szakadozik a házfedélen a zsindely, 
néhol már bébujik a hó és bécsorog az eső. A 
csür zsupfedele még ennél is rosszabb, egyene- 
sen koldulni mehetne. De alaposan megrokkant 
a fedél alatt maga a test is: az északi részen 
legalább félmétert sülyedt a földbe. Bent ak- 
kora helyen kirotdhadt a padló, hogy oda 
ágyat lehetne vetni. Fent pedig a két odor, 
ahol a széna és más takarmány szokott állni, 
majdnem egészen üres. 

Gáspárra nézek, ő pedig kerülni igyekszik a 
tekintetemet. Bizonyára azt hiszi, hogy szem- 
rehányást akarok tenni neki, őt okolván a 
romlások miatt. Pedig nincs egyetlen gondo- 
lat vagy érzés bennem, amely ellene nyitná a 
számat. Inkább keserüséget érzek és szörnyü 
lázadás-félét a nyomoruság miatt, Látom az 
arcán, hogy ő is effélét érezhet. De mit is érez- 
hetne egyebet egy fiatal székely gazda, aki 
huszonhatéves férfierejével nap-nap után és 
setéttől-setétig töri magát és dolgozik hóban 
és forró napheven, esőben és derüben s nem 
tud elérni mégsem egyebet, csak annyit, hogy 
a családját és magát megmenti valahogy az 
éhezéstől. 
- Rossz világ van, Gáspár! mondom neki. 
A földet nézi és megingott hangon igy szól: 
- Az a legrosszabb, hogy ezeket, amiket 

maga most látott, nekem mindennap látnom 

kell. 
Bemegyünk a pajtába is, hogy megtekintsem 

a „marha-állományt". Két tehén és egy borju 
néz reám szomoru, bársonyos szemekkel. Az 
egyik tehén sokkal kisebb, mint a másik. 
- Az adó miatt van ez - mondja Gáspár. 

- Mert azelőtt egyformák voltak, de az egyi- 
ket eladtam, hogy az adót kihasitsam belőle. 

Ahogy itt állunk, egyszerre odafut a kicsi 

leányka és igy szól: 
- ÉEdesapám, Áron bácsi azt kérdezte tőlem, 

hogy én kit szeretek a legjobban? 
- S te mit mondtál? - kérdi az apja. 
Honka huncutkásan rámnéz és azt moudja: 
- Azt, hogy magát, éppen magát! 

Olyan ebben a nyomasztó és sivár valóság- 

iban az Ilonka játszi „hazugsága', mint a szá- 
radó gyümölcsfán a rügy. 

x 

Fontos volt és szükséges volt, hogy ide jőj- 
jek haza a szülői házba, mert a vér törvénye 

és az illem egyaránt megkivánták, De a má- 
sodik éjszakára már nem akarok itt maradni. 
Rossz érzés az nekem, hogy felbontsam a csa- 
ládi rendet. Abban a házban, ahol Ágnes hu- 

gom és az ura lakik, két szoba van. Jó csendes 

hely, gyermekük sincs, ott tehát megleszek. 

Kitogásnak a való igazságot találom ki és azt 
mondom Gáspárnak, hogy azért költözöm el, 
mert Ilonkát annyira szeretem, hogy nem tud. 
nék dolgozni miatta. : 

Délután átköltözöm hát Ágnesékhez. Ahogy 
ott rendezkedem, Ágnesnek egy barátnője jön 
oda. Az ura jópajtásom volt legényke-korom- 
ban, most ácsmester Brassóban. Házakat ter- 
vez és épit, pedig hat elemit járt csupán. Saját 
magának is tervezett és épitett itt a faluban 
egy házat, amely közel van ide, külön egy 
kertben, szép és csendes helyen. , 
- Nézze meg, ha akarja - mondja Véri, az 

Ágnes barátnője. 
Elmegyek velük és megnézem. Téglából van 

épitve, két szoba benne, egy mühely és alatta 
pince. Nagyon szép a ház és célszerü a be- 
osztása, mintha egy tapasztalt mérnök csinálta 
volna. 
- Itt is jól meglehetne - mondja Véri 

mert én ugyis utazom vissza Brassóba, ahol a 
fiam a gimnáziumban jár. 
Tetszik nekem a dolog és rögtön elhatáro- 

zom magamban, hogy kibérelem. Nagyon jó 
lesz remete-laknak, hol a világ dolgai felett, 
a szülőfalu és a magam bajai felett töprengjek 
és irjak. 
- S mennyibe kerülne? - kérdem. 

- Nem kell pénz érte - mondja Véri. 

zen havi száz lejre csavarom fel a házbért. 
Mingyárt bé is rendezzük a lakosztályt: az 
öcsém felesége ágynemüt ad, Anna nővérem 
iróasztalnak egy mosdóasztalt, az egyik "0ko- 
nom kályhát, a másik mosdótálat, a harmadik 
kancsót. 
Néhány óra alatt ugy férjhez adnak, mintha 

hét esztendeje volnék már menyasszony. 
Estére kiderül az idő és a csillagok elsoka- 

taét ezélelnni a dáasárban ás az dva- sodna" az égen. Az ablakon keresztül bésüt 

.
.
 

Ingyen nem akarom elfogadni s nagy vehe- 

. H. 

a holdvilág és hullámzik felettem s szinte cso- 

bog, ahogy elgondolkozva fekszem az ágy- 

ban, 
Különös káprázat fog el és ugy tetszik, 

mintha nászéjszakámat tölteném a székely nép 
szellemével. 

* 
Hamar hire fut a faluban, hogy hazajöttem. 

Már azt is tudják, hogy hol vertem szállást, 
mit ettem, kivel mit beszélgettem. Ugy seltik, 

hogy pénzem is van, ámbár abban nem egészen 

bizonyosak, főleg a „pályám" miatt, amelyet 

magmnak választottam. Nehezen fogják fel 

ugyanis, hogy ki fizeti meg és honnét fizetik 

meg valakinek azt, hogy történeteket talál ki 

a maga eszitől. Inkább attól féltenek, hogy a 

sok gondolkozásban megbolondulok és mégis 

szegényen fogok meghalni. 
Félelmetesen jó a szimatjuk. 
Olyan ember az ő szemükben a magamfajta, 

aki hátha mindent tud. Ezt gondolhatta rólam 

Simó bácsi is, egy értelmes öreg gazda, kinek 
bábaasszony a felesége. 

a 

Ami igas is... 
... 

Nagyvárad, augusztus 1 
A nagyváradi rendőrség telefonja élesen 

berregett kedden délelőtt. Interurbán. 
- Halló... itt a marosvásárhelyi rendőr- 

kvesztor beszél... Igaz-e, hogy százhetven- 
négy magyar városi tisztviselőt és alkalma- 

zottat elbocsátottak Nagyváradon?... 
- Tessék a városhoz fordulni!... 

x 

Kérdés, mint fent. Hang a városnál: 
- Igaz. Ugy van. Százhetvennégyet elbocsá- 

tottunk. De miért kérdi kvesztor ur? 
A drót tulsó végén Marosvásárhelyt: 
- Mert a Maros cimü lap megirta ezt a hirt 

és rémhirterjesztésért eljárást indittattam a lap 

ellen,.. 

Ha nem lenne olyan mélységesen szomoru 
és megdöbbentő a „váradi 174" sorsa, hangos 

Nagyovárad, augusztus 1. 
Tévedés azt hinni, hogy a vasárnapi 

NAC-Crisana mérkőzés a biró kettős 
füttyjelével végetért... 
Nem. Ez a meccs - minden 

bálytól eltérően - nem kétszer negyven- 
öt percig tart. Ez a mérkőzés az ügyész- 
ségen folytatódik, ahol : 

a Crisana-játékosok feljelentették a 
NAC csapatának több tagját, hogy 

meccs után nemzetellenes kijelentéseket 
tettek. : 
A Crisananak természetesen elsősorban 

az fáj, hogy a NAC „nem szégyelt' ki- 

egyenliteni és győzni. A pályán verést 
kapott a Crisana és nyomban veréssel 
akart ifizeíni. 
A Crisana-játékosok meccs után ráro- 

dést rögtönöztek. Szószerint ugy, mintha 

jegalábbis külvárosi barátságos talalko- 

zé" lett volna.. 
A főverekedők között volt Barátky, a 
Crisana magyar játékosa is és éppen ő 
vádaskodik most a leghangosabban a 
NAC-játékosok ellen. 
A NAC-játékosok a leghatározottabban 

vádat... 
A feljelentők között, - akik azt állit- 

1 ják. hogy az államellenes szavakat hal
- 

futballsza- 

hantak a NAC-istákra és parázs vereke- 

visszautasitják az átlátszó, rosszindulata 

1934. augusztus 2 

Nagy illendőséggel jön Simó bácsi, az egész. 
ségem felől kérdezősködik és hálát ad az Is. 
cennek, hogy hazajöttem. 
- Tán nincs valami baj? - kérdem tőle. 

- Baj nincs - mondja, - csak ehejt egy 
könyv. ; 
S csakugyan előhuz egy könyvet a zsebiből, 

ideadja nekem és igy szól: 
- Ezt a feleségemnek küldték, mivelhogy 

bábaasszony a feleségem. S van ott benne va. 
lami rejtény, ott hától, s azt mondja a könyv, 
hogy aki jól kitalálja azt a rejtényt, annak 
egy hőmérőt adnak s nekünk pedig jó volna az 
a hőmérő, mivelhogy a feleségem bábaasszony, 

Odahajlik ő is a könyv fölé és rámutat egy 
kereszt-rejtvényre. 
- Hát ez már meg van fejtvel - mondom. 
-Akkor a másik - helyesbbiti Simó bácsi. 
S csakugyan: a következő oldalon ott van 

egy másik, melynek a kockái üresek még. Át- 
futom hamar s hát látom, hogy valami nép- 
szerü orvosi füzet ez s ahhozmérve a kereszt- 
rejtvény is orvosi ismereteket kiván. Megva- 
karom a fejemet, mert látom, hogy itt csődbe 
kerültem. Még civil keresztrejtvényt sem fej. 
tettem soha, hát ilyen szaktudományit! 

- Ezt inkább orvos tudná - mondom neki. 

- Orvos ugy-é? - szól Simó bácsi s mind a 
ketten érezzük, hogy jobb lett volna, ha az or- 
vosi pályát választottam volna. 
Hamar bélátja a szorultságot és nem erőlteti 

a dolgot. Pedig a hőmérőt már nagyon meg- 
szerette, mert bucsuzkodás után szomoruan 
jegyzi meg: 

- Akkor a hőmérőnek jót adott az Isten, 
Ahogy elmegy és én ott maradok az iróasz- 

tal mellett, önkéntelenül a pennám után nyulok 
és megvillan bennem a gondolat: ime a hőmérő, 
a lázas és vajudó faluban! 

A marosvásárhelyi rendőriőnök 

rémhírnek tartja a nagyváradi 
174 magyar tisztviselő elbocsátását 

nevetésre lehetne fakadni. 
A marosvásárhelyi rendőrkvesztor, felelős 

állásban lévő román hivatalnok, nem tudja 

elhinni, nem tudta feltételezni, hogy igaz 
lehet a százhetvennéggyel történt szörnyü- 
ség. Azt hitte, hogy csak a kisebbségi ujság- 
iró „találta ki"... 
A kisebbségi ujságiró agyalta ki, hogy lázit- 

son vele. Mert ez a hir, a rendőri vélemény 

szerint, alkalmas a lázitásra. Legalább is a ke- 

zek ökölbeszoritására. A rendőrkvesztor sze- 
rint a kisebbségi egzisztenciák nagyváradi tö- 
megmészárlásának hire csak - rémhir lehet.. 
A rendőrkvesztor nem akarta elhinni, hogy 

igaz lehet... 
A rendőrkvesztornak igaza van: Rémhir ez 

csakugyan. Rémes hir. 
Eljárást is kellene inditani, de persze nem 

az ellen, aki megirta, hanem, aki okozta. 

Barátky, a hires magyar 
fotballista felcsapott 
román nemzetvédőnek 

és csúnyán fullőtt a célon 

lották - első helyen Barátky neve sze- 
repel! 
Ugyanaz a Barátky, aki alig egy épe 
még a magyar oválogatott csapat meggp 
piros cimeres dresszében rugta a lab- 
át... 

Most felcsapott honmentőnek. Igaz 
hogy Barátky leendő apósa a nagyváradi 
sziguranca főnöke... De azért mégis ért- 
hetetlen és elitélendő tulbuzgóság a pá- 
lyán kapott vereségért éppen Barátkynak 
és társainak az ügyészségre szaladgálni...1 
Kopács Béla szalontai polgármester ba- 

bérjait irigyelte meg a kitünő gólkirály. 
Azt hisszük, hogy minden labdatechniká- 
ja ellenére, ezuttal csunyán tullőtt a cé- 
lon. 
............ 

A belügyminisztérium 
irányítja a cenzurát 

Bukarest, augusztus 1. 
Miután Maorodi miniszterelnökségi al- 

miniszter, akinek hatáskörébe a cenzura- 
hivatal tartozott, vasárnap pihenősza- 

badságra ment, a cenzura irányitását hét- 

főtől kezdve a belügyminisztérium vetta 
át. Hogy a cenzura-hivatal ezzel végleg 

belügyminisztérium hatáskörébe ke- 
rült-e, arra nézve még nincs intézkedés. 



1934 augusztas 2 

u. HEGY I1 ILONA (Budapest): 

Játék a kenyérrel 
Maga mit morog? - kérdeztem egy 

tanártól, aki kirándulásunk közben kicsit 
hátrább maradt és mialatt a kövekre sze- 
dezte szemeit, szorgalmasan és érthetetle- 

hnül mondogatott valamit, 
Nuelovizsgára tanulok, - felelte és 

nagyokat szuszogott, mert ötvenegy épes 
polt és már nem birta a kirándulásokat 
és a nyelovvizsgákat. 
Akkor nem szóltam egy darabig. Ké- 

őbb egy hölgynek, aki mellettem halad! 

2zt mondtam: 
- Igy van az, mikor az állam ugy tesz, 

mint a rossz orvos: a tünetel kezeli. Egy 

sebet lát, azt mossa, kötőzi s istentudja 
ni mindent csinál vele és nem vizsgálja 

meg vérét a betegnek. Mert van ugy, 

hogy az alapbetegséget kell kezelni, attól 
aztán elmulnak a tünetek is. 
- Nem értem - mondta a hölgy - 

mi köze van a pvérbajnak a tanárok voizs- 

gáztatásához. Különben igazán sajnálom 
óket a vizsga miatt, de én nem politizá- 

lok, én nem értek az ilyesmihez. 
Z Én se politizálok, de nem is kell ide 

politikai előtanulmány. Olyan egyszerü 

az egész. Tegyük fel, hogy van két éhes 

gyerek, Maga elhatározza, hogy segit ezen 

ne legyenek éhezők maga körül. Másnap- 

tól kezdve valóban enni ad nekik, de ugy, 

hogy két másiktól elveszi a kenyeret és 
emezeknek adja. 
Ezt csinálják Hitlerék nagyban. Mun- 

kanélküliség? Megszüntetjük! Eloeszik 

ezer és ezer embernek a munkáját, mert 

zsidó, mert nem egészen árja, mert nem 

igazolhatta a dédmamáit, mert politfikai 

meggyőződése nem fedi százszázalékban 
az uralmon lepő pártét, mert... mert... Az- 

ulán ugyanannyi Heil, Hitler! kiáltónak 

átadják a helyét. A többiek nem számita- 

a munkanélküliség ilyenformán 

A nyomoruság azonban marad. 
Most tegyük fel, hogy 

Na jó, érzéseim azt követelik, hogy a ro- 

mán ftanitók, tanárok állásban legyenek. 

Hogy segithetek ezen? Hogy elveszem né- 

hány száz kisebbségi kenyerét és átadom 

az enyémeknek? Mondjuk, hogy „maga- 

sabb' nemzeti érdekekből igy kell tenni 

és erre igen alkalmasak a nyelopizsgák. 

Csakhogy egy kérdés még fennmarad: 

segitettem-e ezzel az enyéimnek? Leg- 

alább rajtuk segitettem? Dehogy! Hiszen 

román tanitó, ha jól tudom, hetezer van 
állás nélkül. Igen. 

De pvan egy másik számitás is. Egy 

olyan számitás, amely szerint, ha minden 
iskolaköteles gyermek, ha járna iskolába, 

ha lenne annyi iskola és osztály ennyi 

gyerek részére, ha faluhelyen nem egy 

tanitóra biznának egyetlen teremben hét 
osztályt, ha egy tanerőre nem jutna több 

negyvenöt növendéknél, akkor 

egyik napról a másikra hirtelen huszon- 

csökken 

ötezer uj tanerőre lenne szüksége Romá- 

De akkor valahol másutt van a baj. 
Nem cegészen abban, hogy ez a néhány 

magyar tanitó és tanár még kávét ihatik 
reggelire Nem ott. 
Mert nem külön probléma a tanitó- 

probléma. A gazdasági helyzet függvénye 
csak ugy, mint minden egyéb. 
Ott kell keresni a hibát! Azon kell ja- 

pitani. : 
Nem az a cél, hogy kivegyük egyik 

ember szájából a falatot és a másikéba 
tegyük, hanem, hogy mindenki egyfor- 
mán kenyérhez jusson, még akkor is, ha 
az Hlető véletlenül - magyar. 

- EME vándorgyülés és orvoskong- 
resszus Brassóban. Az Érdélyi Muzeum 
Egylet ezévi; Brassóban megtartandó 
vándorgyülése és az ezzel kapcsolatos o1- 
voskongresszus előkészületei ugy Ko- 
zsvárt, a központban, mint Brassóban, 
lázasan folynak. Minden valószinüség 
szerint igen sokan gyülnek össze az 
ódon Brassóban, hogy résztvegyenek a 
nivós előadásokon és a gyülések után 
megtartandó kirándulásokon. prog- 
ramm, melyet már mi is közöltünk, a 
rassói rendezőséghez beérkezett jelen- 

tés szerint kibővül, mert az orvoskong- 
resszussal kapcsolatosan egészségügyi kr- 

HIREK 

román pagyok. 

bizony 

(Marosvásárhely) egészségügyi plakát- 
gyüjfeményének felhasználásával, továb- 
bá gyógyszer-, könyv- és müszerkiállitás 
is lesz. Az orvoskongresszus már aug, 
25-én megkezdődik. A kiegészitett prog- 
ram szerint 206-án reggel 8 órakor a 
Capitol-mozgóban Huzella Tivadar dr., a 
nemzetközi sejtbiológiai társaság elnöke 
filmbemutatásos előadást tart. A brassói 
rendezőség ujólag felkéri a vándorgyülés 
és orvoskongresszus Brassóba jövő ven- 
dégeit, sziveskedjenek az elszállásolóbi- 
zottság elnökénél, Joó Győző bankigaz- 
gatónál (Brassó, Károly Kirély-utca 59 
sz, Brassói Népbank épület) legkésőbb 
augusztus 15-ig jelentkezni, közölvén az 
életkort, a foglalkozást, az esetleges ki- 
vánságokat, az érkezés idejét és azt, hogy 
jön-e valaki az illetővel és ha igen, ki. 
Kéri a rendezőség, hogy az orvoskong- 
resszus korábban érkező tagjai külön je- 
lentsék be érkezésük időpontját. hogy 
fogadtatásukról és elszállásolásukról 
megfelelően lehessen gondoskodni . 

E E 

E. H. 
zzooozakzka mles 

állitást is rendeznek a Schmidt Béla dr. Házkutatás a brassói hidleristák 
klubjában. A brassói hitlerista szászok 
julius 28-án a Weiss Mihály-utcta 16 
szám alatti helyiségben klubot létesitet- 
tek. Az üvészség kedden a hitleristák 
klubhelyiségében házkutatást tartott. A 
házkutatást, a rendőrség segédletével 
Jonescu ügyész és Voina Petre vizsgáló- 
biró vezette. Az ügyészség még nem 
adott felvilágositást a házkutatás eredmé- 
nyéről. 

- Csólnakázás tömeghalállal. Milánó- 
ból jelentik: Galliate közelében husz 
tagból álló kiránduló társaság motoros- 
bárkán át akart kelni a Tessino folyón. 
A folyó a közeledő vihar miatt erősen 
hullámzott. A kirándulók mindemellett 
megkisérelték az átkelést. A folyó köze- 
pe táján, a hatalmas hullámok a bárká- 
ba csaptak és a könnyü jármüvet felbori- 
tották. Nyolcan a bárka alá kerültek és 
megfulladtak. A többiek életét sikerült 
megmenteni. 

ABLAK 
Az ideggyőgyintézetben, ahol ártalmatlan őrülteket ápolnak, az egyik beteg a kertbe 

ment sétálni. 

Elérkezett a gyümölcsös és zöldséges kertbe, ahol a kertész éppen az eperágyakkal 
feglalatoskodott. 

- Mit csinál itt? - kérdezte a bolond. 
- Az eperágyakat gondozom, - felelte a kertész. 
- Mi ez, amit az eperre hint? 
- Trágya. 
A beteg elgondolkozik, aztán igy szól: 

FRANCOIS COTY 

*e 1 

ismert francia parfőmgyáros, akinek ka- 

landjaitól nem egyszer visszhanázott a 

politika és a sajló, 60 éves korába
n tüdő- 

gyulladásban meghalt. 

Halál a sorompónál. Bukarestből 

jelentik: Kedden hajnalban Bukarest ha- 

lárában, a Fundeni sorompónál, egy tel- 

jes sebességgel átrohanó tehervonat el- 

ütött egy zöldséggel megrakott lovas tár- 

szekeret, amelyen Drágoiu Misu 32 éves 

gazda és Stancov Petru kocsis ült. A vo- 

nat kerekei halálrazuzták Stancov Petrut 

és alaktalan ronccsá lapitották szét a 

két lovat. Drágoiu Misut haldokolva 

szállitották kórházba. A nyomozás meg- 

állapitotta, hogy a halálos szerencsétlen- 

séget az okozta, hogy a pályaőr nem en- 

gedte le a sorompót akkor, amikor a fe- 

hervonat áthaladt. A gondatlan pályaőrt 
letartóztatták. 

TECHNIKA 

- Papa, - szalad be az istállóból a 

falun nyaraló gyerek, - miért pan a 

disznónak az orra helyén konnektor? 

- Nő a Gyilkostó idegenforgalma, Tu- 
dósitónk jelenti: Örömmel közöljük, hogy 
a Gyilkos-tónál nem remélt idegenforga- 
lom keletkezett. Örömmel, mert elsők 

voltunk azok között, akik a Gyilkos-tóra 
felhivtuk a nagyközönség figyelmét és 
sürgettük a gyönyörü vidék fejlesztését. 
Jólesően állapitjuk meg tehát, hogy a fá- 

rasztó munka és célszerü propaganda 

nem tévesztett célt. A tó idegenforgalmi 
irodájának kimutatása szerint az elősze- 
zonban rengeteg átfutó vendég és turis- 
tán kivül 350 gépkocsi fordult meg ott, 
és 550 hálóvendége volt a gyilkostói üdü- 
lőtelepnek. Jelenlee Reményi József 
kevelandi egyetemi tanár feleségével, 
dr. Bertalan István, a budapesti kereske- 
delmi és iparkamara főtitkára, dr. Ko- 
vács László, az Erdélyi Helikon főszer- 
kesztője, Tamási Áronné, Bleyer Pál, a 
Fox Film igazgatója és mások üdülnek 
a Gyilkos-tónál. Egyetlen elszomoritó kö- 
rülmény az, hogy sem a vármegye, sem 
a város nem gondoskodik kellően a tó- 
hoz vezető ut karbantartásáról. Pedig il- 
lenék mindkét közigazgatási faktornak 
tudnia, hogy közigazgatási szempontból 

- En cukrot szoktam rászórni, de lehet, hogy csak azért, mert bolond vagyok. 

.
 

is, elsőrangu érdek czt a fontos közleke- 
dési vonalat teljesen kifogástalan álla- 
potban tartant. Reméljük, hogy a lehető 
legrövidebb idő alatt, ha másképpen nem, 
a közhangulat nyomására, rendbeszedik 
az utat. 
- Marcu tordai rendőrkapitány sza- 

badlábon. Tordáról jelentik: Tegnapi 
számunkban hirt adtunk arról, hogy a 
tordai ügyészség elutasitotta dr. Marcu 
Viktor volt tordai rendőrfőkapitány he- 
lyettes szabadlábra helyezése iránti ké- 
relmét. Nevezett a kolozsvári táblához 
fellebbezte meg az elutasitást és a tábla 
el is rendelte a szabadlábrahelyezést. 
-Az ügyészségen ülnek Gyergyő- 

szentmiklós szarkái. Tudósitónk jelent : 
Gyergyószentmiklós területén és környé- 
kén az utóbbi időben egymást érték a 
különböző betörések és lopások. Olyan 
eset is előfordult, hogy a tulajdonos tá- 
vollétében az egész lakást a szó szoros 
értelmében kifosztották. Hosszas nyo- 
mozás után sikerült a rendőrségnek kéz- 
rekeriteni a feltünő „jóeredménnyel' 
dolgozó szarkákat. Sulyos gyanuokok 
alapján letartóztatták Leopold Kálmán 
Istváné, Leopold János Istváné, Lu- 
kás István és Márton, Köllő Dénes Félixé 
és Pál Dénes Istváné legényeket, akik a 
bizonyitékok sulya alatt beismerték, 
hogy közkereseti alapon fosztogatták és 
lopták a város lakoit. A lopott holmikat 
Antal Istvánnak adták el. A vallomások 
nyomán orgazdaság cimén Antalt is őri- 
zetbe vették. A diszes társaság tagjalt 
csendőrörsről-csendőrörsre kisérve tolon- 
colták a csikszeredai ügyészségre, ahol 
előzetes letartóztatásba helyezték őket. 
4 UOrvosi hir. Dr. Bálint Sándor, a berlini 

egyetemi gyermekklinika volt tud. tanársegé- 
de, a brassói állami polikklinika gyermekosztá- 
lyának vezetője, gyermekorvosi gyakorlatát 
Str. Voivodul Mihai (Kolostor-utca) 26. szám 
alatt megkezdette. Rendel 4-6-ig. Telefon 477. 

- Egy csókvásár bonyodalmai. Lon- 
donból irják: Warwickben most tar- 
tották meg a szokásos nyári karnevált, 
amelynek tiszta jövedelmét a helybeli 
kórház és más közjóléti intézmények 
javára forditják. Az idén több pénzre 
volt szükség, mint az előző években és 
ezért egészen uj, hatásos attrakcióról 
kellett gondoskodni. Az attrakció az 
volt, hogy a közremüködő csinos uri- 
leányok Tármelyikét egy shilling el- 
lenében egyszer meg lehetett csókolni. 
Nagy táblák figyelmeztették a csókvá- 
sárló urakat, hogy csak röpke, pilla- 
natcsókok kaphatók és szigoruan tilos 
belefeledkezni a csókba. A csókárus 
kisasszonyok nagy forgalmat bonyoli- 
tottak le. A rekordot az a leány érte 
el, aki egy percen belül tizszer tartotta 
arcocskáját csókra. A csókvadászok 
közül csak egy férfi vétett a nagy táb- 
láken közhirré tett szabály ellen: egy 
hatvan éves, őszhaju, piros árcu és 
csillogó szemü földbirtokos. Stopper- 
őrával lemérték, hogy husz másodper- 
cig csókolta fiatalos hévvel az egyik 
csinos leányt, aki tehetetlenül vergő- 
dött karjaiban. Kivételesen nem tört 
ki botrány, már csak azért sem, mert 
a földbirtokos tárcájába nyult és két 
fontot adományozott a jótékony célra. 
Még lelkes hurrát is kapott. 

5 oldal 
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 meghülésnél könnyen halmozódnak 

fel mérgező anyagok és salaklerako- 
dások, amelyek rheumatikus fájdal- 
makat okoznak! 1-2 ASPIRIN-tab- 

letta azonnal szabályozza a vérkerin- 
gést és kimossa a káros, mérgező 
anyagokat! Elmultak a fájdalmak és 
ezt az ASPIRIN-nek köszönhetjük! 
Megkönnyebbültünk és ezt ennek 
a kicsiny de nagyhatásu 
tablettának köszönhetjük! 

csaki. a 

.... 
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tel valódil 

X Akik életünkért harcoltak. Paul de K
ruit 

már 26 éves korában a michigani egyetem 
bak- 

teriológiai tanszékének rendkivüli tanára volt. 

Ugy ottani, mint Rockefeller intézetbeli mun- 

kássága olyan eredményesnek mutatkozott, 

hogy neve csakhamar a legszélesebb tudomá- 

nyos körökben is közismertté lett. Könyveiben 

azonnal szembeötlik az a szinte szenvedélyes 

vágy, hogy kivegye részét az élet halálos el- 

lenségeivel folytatott ádáz harcból, mégpedig 

oly módon, hogy a nagy orvosi felfedezések lé
- 

nyegét és történetét az egész világgal megis- 

mertesse. Elragadó természetességgel, történet- 

hiven és mégis szárnyaló fantáziával mondja el 

a modern kutatók élettörténetét, akik egész 

nemzedékek jótevőivé válnak, amikor ideális 

célokért, minden anyagiasságtól mentesen, jál- 

ványokkal, éhséggel és halállal csatáznak, a 

tévedések rettentő gyötrődésein emberfeletei" 

hittel és bátorsággal vágják keresztül magu- 

kat. A remekül kiállitott hatalmas kötet 3850 

oldalon diszkötésben 180 lej. Kapható a Bras- 

sói Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-ut- 

ca 56-58., az udvarban. 

ya 

-Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 

végbélberepedés, kelés, terhes vizelési ingor, 

májduzzadtság, derékfájás, mellszorulás, sziv- 

dobogás és szédülési rohamok esetén a terme- 

szetes „Ferenc Józsel" keserüviz használata 

csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredmé
. 

nyez. A belső bajok orvosai az igen enyhe ha- 

tásu Ferenc Józset vizet gyakran mindennapi 

használatra, reggel és este egy-egy félpohárnyi 

mennyiségben rendelik. 

Időjárásjelentés. A bu- 
dapesti időjáráskutató 
intézet jelentése szerint 
lényegtelen hőváltozás 
mellett, főleg nyugaton 
és északon kisebb esőzé- 
sek és átvonuló zivata- 
rok várhatók. aazoos 

Az 1934. évi lipcsei őszi mintavásár láto- 
gatóinak figyelmébe. Az 1984., évi augusztus 
hó 26-ikán kezdődő őszi mintavásár látogatá- 
sára szükséges utazási okmányok, mint vásári 
igazolvány, stb., Erdély részére csakis az EÉr- 
délyi Német Kereskedelmi Grémiumok Szövet- 
ségénél, mint a lipcsei mintavásárok erdélyré- 
szi tiszteletbeli képviseleténél, Brassó-Brasov, 
Alsó Villa-utca 1. szám, valamint a kerületi 
képviselőknél, Höhr Emil bankaligazgatónat, 
Kolozsvár-Cluj, Calea Victoriei 3. és a Nagy- 

szebeni Német Kereskedelmi Grémiumnál, 

Nagyszeben-Sibiu, Str. Regina Maria 11. sz. 

szerezhetők be. Ugyanott kaphatók továbbál 
mindenféle erre vonatkozó felvilágositások is. 

Az utazási kedvezmények a német határig és 

vissza átlagosan 25 százalékot tesznek ki. A 

vizumok dijmentesek az 50 százalékra redu- 

kált magyar vizum, valamint a cseh vizumért 

fizetendő 35 lej és a lengyel vizumért fizeten- 

dő 90 lej kivételével, Németországban a vasuti 

kedvezmény 60 százalékot tesz ki. Azonkivül 

minden látogatónak jogában áll Németország- 

ban még bármennyi utazást tenni, ugyanazon 

vasuti kedvezménnyel. A tiszteletbeli képvise- 
letnél részletes prospektus áll a látogatók ren- 

delkezésére, melynek teljes tartalma a Sieben- 

bürgische Handelszeitung 15-iki számában fo- 

l lyó év augusztus hó 10-én fog közöltetni. 
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Erdekes! 
Freund Márkus, a letartóztatott sik- 

kasztó valuta-kereskedő a legtöbb áldo- 

zatát Nagykárolyból szedte. Az elsik- 

kasztott hatmillió jelentős része innen 
került ki. Pontos listák vannak, hogy ki 
mennyit adott át Freundnak. De a káro- 
sulak, amikor kihallgatták őket, egyene- 
sen letagadták, hogy valaha is összeköt- 

tetésben álltak a kiváló valuta-csempész- 
szel. Azt mondják, hogy tévedésből sze- 
repeltek a listán. Nem vállalják. Nincs 

káruk és nincs kárigényük. 
Érdekes! 

Piaci árak 
Nagykárolyban: Buza 380, rozs 250- 

200, árpa 200, tengeri 220 lej. 
Érmihályfalván: Buza 400, rozs 260, 

tengeri 250-270, Kövérsertés 16-18 lej. 
E 

Panoptikum és 

Először is lássuk a Károlyi-várat, de 
ne lássuk a megyeszékbely épületét, a 
mely a város szivében három utcának a 
felét foglala el. Ne lássuk. Rossz ránéz- 
ni. Repedezik, a falai mállanak, kopik, 
hullik róla a vakolat. Ne lássuk, mert a 
fejünkre esik egy tégla belőle és isten- 
őrizz, a kórházba kerülünk. 
Lássuk a károlyi szép nőket. Van 

rajtuk látni való. Érdemes nézni őket, 
viszont hunyjuk be a szemünket, ha a 
károlyi utcákon megyünk végig. De ne- 
csak a szemünket hunyjuk be. Dugjuk 
be a fülünket és az orrunkat is, mert 
megfulladunk a portól. Ezek az 
törvényszerü bizonyitékai annak a té- 
telnek, hogy minden porból van és porrá 
válik. 

de Lássuk a külsőre csinos üzleteket, 
ne lássuk, hogy a kereskedők ugy unat- 

Nagykárolyi ablak 
Nem, kérem, ha felaaksztanak, akkor sem irok többet a károlyi rabbi-háboruról. Hetek 

óta egyebet sem irnak Károlyról, csak a rabbi-harcot, a hajasok és parókások szőrnyü küz- 
delmét, most egyik párt, most másik párt kerekedett felül, közben pofonok is csattannak, fe- 
jek törnek be, de a harc áll és állni fog mindörökké. Ragályos ez a betegség. A károlyiak 
Szatmártól kapták el. Szatmár évekig feküdt benne betegen Most már - talán - kigyó- 
gyult. De megkapta a testvérváros: Nagykároly. Diagnózis: Betegség időtartama hosszu, 
lefolyása sulyos. Károlyra nyugodtan ki lehet tenni a vörös cédulát: 

- Vigyázat, itt járvány van! Kiütött a rabbi-háboru. 

Lássad Uramisten, 
mire megyünk kelten! 

Végső elkeseredésükben az üzleteiket akarják bezárni 
a nagykárolyi kereskedők 

Ez már az utolsó lépés A nagykárolyi 
kereskedők egyhangulag és végső elke- 

redéssel jelentették ki, h nem bir- 
ák tovább. Nem birják a boltbér-illeté- 
eket, amelyek nagyzási hóbortba estek 

és a város vezetőségének elhibázott po- 
Hitikája miatt ugy ugranak felfelé, mint 
a magasugrás világrekordere az olimpiá- 
szon. Egymilliókétszázezer lej az a teher- 
többlet, amelyet az uj költségvetés ró a 

akosságára. Nem birják. Nem le- 
net. A hur elpattan, ha nagyon feszitik. 
Nincs miből fizetni, nincs miért felemel- 
ni a boltbér-illetékeket, mert a kereskedő 
nem keres, a boltos nem árul. Nincs ki- 
nek. 
E hónap elején a kereskedőtársulat 

ülésén hangot adtak ennek az elkese- 
edésnek. Hasztalan volt minden eddigi 
küldöttségjárás, hasztalan volt a kérés. 
könyörgés. Más fegyver kell ide, sokkal 
erőteljesebb, olyan fegyver, amelynek 

A 

ges, 

hangja messze elhallatszik és felrázza a 
közönybe dermedt csendet. . 
Elhatározták tehát a nagykárolyi ke- 

reskedők, hogy amennyiben kérésüket 
nem hallgatják meg, bezárják az üzle- 
teiket és a lehuzott redőnyökkel tüntet- 
nek a tul magas terhek ellen. Elmennek 
Bukarestbe és megmondják a miniszter- 
nek, hogy nincs üzlet Károlyban és nem 
is lesz, amig a terheket nem mérsékelik. 
Ugy csinálnak most a nagykárolyi ke- 

reskedők, mint az egyszeri gazdálkodó, 
aki, mikor jégeső paskolta termését, fáj- 
dalmában maga is vasvillát ragadott és 
azzal törte-zuzta megmaradt javait, mi- 
közben haragosan kiáltotta az ég felé: 
- Lássad Uramisten, mire megyünk 

ketten! 
Egy kicsit erre hasonlit a nagykárolyi 

kereskedők elkeseredés-szülte szándéka, 
amelyből, ha valóság lesz, vajmi kétsé- 

ogy célját elérje. 

Legenda egy drága lyukról 
(Bibliai mese) 

Kezdetben pedig a Teremtő vizhiányt 
bocsátott Nagykároly városára. Nem adott 
pala neki kutat, az emberek és barmok 
pedig elepedének a szomjuságtól. 
Az Ur haragját a Viliszteusok kihasz- 
álták vala. Jövének be Gencs község- 

bpől nagy vizes hordókkal, melyet mint 
nranyborjut végigcipelének a poros utcá- 
kon, miközben gencsi főpapok harsányan 
ripalogtak: 
-Két lej a korsó friss ipópiz, két lej... 
A károlyi igazhivők pedig leborulának 
és szorgalmasan hordták a tompán csen- 
gő áldozatot a gencsi piz-seknek. 
UDe jövbén a városi tanács és fellázaioa 
az Ur haragja ellen, elhatározá, hogy mi- 
ként ősapánk Mózes, vizet fakaszt a ko- 
pár sziklából. 
Aaugurok és béljósok kijelöltek ovala a 
Károlyi-utcán egy fix pontot és kinyi- 
latkoztaták: Itt pvagyon eltemetve a piz, a 
melyből élet fakad embernek és barom- 
nak egyaránt. 
A nép pedig leborult a magisztrátus 

előtt és kiáltotta: Üdo neked piz. üdv ne- 
ked oárosi vezetők, kik felülmuljátok 
Mózest. 
Kezdének pedig furni, idomtalan nagy 

gépekkel. 
Furtak éjjel és furtak nappal, 
Már majdnem a poklok kapuihoz fur- 

t 

tak,. de a viz nem akart előtörni. 
Károlyiak egyre tikkadtabb torokkal, 

egyre kevesebbet dicsérték magisztrátus 
eszét. Gencsi filiszteusok továbbra is ara- 
tottak. 
Egyre jobban és egyre többet furtak 

a gépek. 
Az igazhipő károlyiak kincstárnoka 

mind több és több pénzt számlála ki az 
pvárosi pénztárból. 
Mikor már a hatszázadik darab ezrest 

is kiszámolta, felhördültek a népek. 
Nincs tovább. 
Ezt mondta a furások voezetője is. 
Nincs tovább. 
Ott álla a nagy lyuk a páros szipében, 

viz pedig nem jöve. Egy deci sem jöbve. 
És odaveszett vala a hatszázezer lej, de 

odaveszett pvala a károlyiak reménysége 
is, hogy valaha ihatnak a párosi kut friss 
forrásopizéből. 
Csak a nagy Ilyuk maradt meg, a nagy 

sötét lyuk. 
Meg a másik nagy lyuk, a párosi kincs- 

tárban. 
A hatszázezer lej helyén marad! a nagy 

Ilyuk és a furások helyén. A páros két leg- 
drágább lyuka. 
A nép pedig elkerüli a lyukat és óva 

inti gyermekeit, hogy jövőben ópakod- 
janak vala a céltalan furástól. 

utcák 

koznak az üzletekben, mint a rossz ta- 

nulók az iskolában. 

Lássuk a szimpatikus polgármestert, 

dr. Darabanth Miklóst, de ne lássuk meg 

a közterheket, amelyektől senyved és 

kinlódik a város minden lakosa. 

Lássuk a szinházépületet, de ne lás- 

suk a benne müködő mozit. Jobb nekünk 
is, a mozinak is. 
Lássuk meg a régi, tekintélyes iparos- 

mestereket, de ne lássuk meg, hogy eb- 
ben a városban a nyomoruság miatt ma 
már több a kontárok száma, mint az 
iparengedéllyel dolgozó iparosoké. 

Lássuk meg a sportegyesületeket: a 
Viktóriát és a Törekvést, de ne lássuk 
meg a szörnyen vidéki sportpályát. 

Lássuk meg a büszke papirgyárat, de 
ne lássuk meg, hogy az itt dolgozó mun- 

„Pokla" 
Ki ne olvasta volna Henri Barbusse regé- 

nyét. A Pokol-t, a szerelem poklát, a regényt 
a szállodai szobáról, ahol emberek jönnek-men- 
nek, élnek, szeretnek, meghalnak és mindeze- 
ket az életmegnyilvánulásokat valaki a szom- 
széd szobából, egy lyukon keresztül láthatja. 
A károlyi oknyomozó történelem sok min- 

denről tud, csak arról nem, hogy a nagy fran. 

cia iró valaha is ezen a vidéken járt volna, 
igy tehát nem valószinü, hogy az ötletet a 
nagykárolyi szálloda adta. De az élet gyakran 
és előszeretettel utánozza le az irodalmat és 
igy nem kell csodálkozni, hogy a nagykárolyi 
szálloda is leutánozza Barbusse regényét. A 
szálloda ajtajain, amelyek az egyes szobákat 
kötik össze, ujinyi szélességü hasadékok van- 
nak, ugyhogy ha valaki nagyon kiváncsi és a 
szemét egy kicsit megerőlteti, pompásan lát- 
hatja, hogy a szomszéd szobában mi történik. 

Persze a legtöbbször nem tulságosan érdekes 
ez a látnivaló. Ugyan ki volna kiváncsi és ki 
erőltetné meg a szemét, hogy láthassa, amint 
a szomszéd szobában mister Utazó a Tezxtil és 
jászon cégtől hogyan mossa a fogát vagy 
unalmában hogyan malmozik a kezével. Ugyan 

Száraz 
Ha valaha időszerü volt a költő verse, 

most nagyon az. Ha valahol el lehet zo- 
kogni a kérdést, ugy Nagykárolyban 
bizvást el lehet: Száraz ágon hallgató 
aiakkal, meddig ültök csüggedt mada- 
rak! 
A nagykárolyi Kölcsey-egyesületről 

van szó. 
A város magyarságának erről a nagy- 

multu kulturegyesületéről. Valaha 
milyen régen is volt már - ez az egye- 
sület volt a károlyi magyarság ütőere. 
Ez volt az élesztő a kulturális életünk- 
ben. Kulturelőadásokat, irodalmi vita- 
estélyeket, felolvasásokat rendezett a 
Kölcsey-kör. IÍrodalmi pályázatokat irt 
ki, cselekvő volt, jelentős volt, tényező 
volt, sulya volt és értéke volt... 

Volt... volt... volt.., 
Mert hosszu-hosszu évek óta temetői 

csend borult erre a kulturegyesületre. 
Az életnek semmi jelét sem adják. Tisz- 
tikart nem választottak, itt senki sem 
töri magát cimek és rangok, állások és 
tiszteletbeli méltóságok után. Bezzeg, ha 
városi tanácstagságról volna szó... Hogy 
szaladnának, hogy veszekednének, hogy 
törnék magukat. De kultura? 
Miért? Nem üzlet ez 
nem lehet keresni rajta. 
Valamikor pedig pénze is volt az egye- 

sületnek Hova lett? Ki tudja? Eluszott, 
mint a sebes folyóba eresztett játék-hajó. 
Senki sem nézett utána, senki sem szá- 
moltatott le senkit. Csáky-szalmája volt 
ez a vagyon, az is lett a sorsa 

Nagykárolyban, 

Hallgat a magyarság és ugyanakkor az 
életet igenlő románság fejlődik és dicsé- 
retreméltóan fejleszti a kulturáját 1s. 
Hallgat a magyarság és ugyanakkor 

vadul és szemérmetlenül dolgoznak a 
sváb agitátorok. 
Közönyös a magyarság és a Gauamt 

ezt a közönyösséget kihasználva, sorra 
befészkeli magát az iskoláinkba. 
Legalább a kulturánkat ne engedjük. 
Támasszuk fel ezt a régóta szünetelő 

Kölcsey-egyesületet. Legalább hangunk 
legyen, legalább adjunk magunkról élet- 

Kinelz:? 

T! 

Mit lássunk és mit nelássunk Nagykárolyból? 
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Nagykárolyban megelevenetdett 

í 

-
 

ágon hallgató ajakk 
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.SzERKESZTETTE: 
BARADI AT TÁSZLÓ 

idegenvezető, ha netalán valaki idetévedne 

káslányok milyen kiszolgáltatott kis cse. 
lédkéi a pénznek. 
Lássuk meg, hogy nincs munkanélkü. 

li, de ne lássuk meg, hogy aki munkában 
van, nem keres annyit, hogy a legele. 
mibb szükségleteit fedezhesse. 
Lássuk meg a vasárnaponként zsufolt 

sörözőt, de ne lássuk a sok koldust, a 
mely a sörözők előtt ténfereg 
Lássuk meg a főutcai parkot, de ne lás. 
suk meg, hogy az elvadult bokrok között 
nincs egy pad sem, ahová az ember leül. 
hetne. 
Lássuk meg a várost, de ne lássuk meg, 

hogy haldoklik. . 

Lássuk meg az életet, de ne lássuk a 
pusztalást, a közönyt, a nemtörődömsé. 
get. 

Sajnos, Nagykárolyban gyakran kell 
behunynunk a szemünket. 

Barbusse 
Egy kis károlyi pikanriéria, 

mini neveszetesség 
mit is csinálhatna egyebet szegény Károlyban? 
Hiszen üzletet aligha csinál. 
Miután a nagykárolyi „Pokol" nem nyujt 
tul füszeres élvezeteket és egyéb előnye vajmi 
kevés van e szállodának, az utazók nem is szi- 
vesen maradnak itt éjszakára, hanem befejezve 
dolgukat, még az esti vonattal átmennek Szat- 
márra és ott töltik az éjszakát, 
Egészen más a helyzet olyankor, amikor a 

városban szintársulat van, amelynek tagjai a 
szállodában laknak. A rossz nyelvek szerint 
ilyenkor ázsiója van a szobáknak, különösen 
a hölgy-tagok melletti szobáknak, amelyekhez 
csak kivételes protekcióval lehet jutni. 
A károlyi eseménytelenségben ilyen csinta- 

lan dolgokkal szórakoznak azok, akiket bete- 
gesen érdekel embertársainak biológiai meg- 
nyilatkozása. 

Azt mondják, hogy nem is rossz idegenfor- 
galmi propaganda. 

Szállodai szoba napi nyolcvanért, egyenes 
kilátással a primadonna vagy a segédnaiva 
bájaira. 

.. 

al...? 
jelt, legalább hirdessük, hogy nem hal- 
tunk még meg. 
Károlyiak, közönyös, elfásult károlyi- 
ak, magyarságunk csüggedt madarai 
száraz ágon, hallgató ajakkal meddig ül. 
tök? 
Meddig még? Meddig? 

Moskopiis Vali 

Nagykároly teniszbajnoknője. Kitünt 
stilusu, biztos kezü játékos. Ha nagyobb 
versenyrutinja lenne, kétségtelenül az 
országos bajnokságok kérdésébe is be- 
leszólna. Kedvence Nagykárolynak. Min- 
denki szereti. Nyoma sincs benne a sport 
sztárok undok primadonnáskodásának. 
Kedves és szerény. Jelentős középpontja 
a károlyi társadalmi életnek is. Jóté- 
konysági mozgalmakban szivesen és me- 
leg ügybuzgalommal vesz részt, azonki- 
vül egyike a legbájosabb károlyi lá- 
nyoknak. 
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a különféle halakra, bőrdiszmüárukra, élővirágra és déligyümölcsökre 
Mit tartalmaz az UGIR memoranduma a kontingentált áruk 

behozatalának további csökkentésére vonatkozólag? 
; Bukarest, augusztus 1. 
Abban a memorandumban, amelyet az UGIR 

a behozatal uj szabályozásáról a kormány elé 
terjesztett, a gyáriparosok szövetsége - mint 
megirtuk - az egész kérdést a devizaellátás 
szempontjából állitja be és négy olyan javasla- 
tot tartalmaz, amely a mutatkozó 2 milliárdos 
devizahiányt pótolni tudná. Az első intézkedés 
a gyáripar szerint az iparcikkek és egyéb áruk 
exportjának fokozása lenne, megfelelő prémiu- 
mok révén, ami az UGIR kalkulációi szerint 
800 milliós devizaszaporulatot jelenthetne. A 
násodik intézkedés, amit a gyáriparosok java- 
solnak, az volna, hogy a kormány állitsa le tel- 
jesen a nélkülözhető, bár az országban nem 
termelt áruk, valamint a luxuscikkek behoza- 
talát, egyben lénygesen csökkentse a belföldön 
termeit áruk egyrészének az importját. A be- 
hczatalnak ilyen módon való redukálásával 
ujabb 820 milliónyi devizát takaritana meg az 
állam. Erre vonatkozólag az UGIR memoran- 
duma konkrét előterjesztést tesz. 
Teljesen beszüntetni kivánja a gyáripari sző- 

vetség a következő áruk importját: 
Különféle halak (46-583. vámtétel) 3,676.000 

lej értékben, szardella (57. vámtétel) 1,722.000 
lej értékben, halikra (70, vámtétel) 5,454.000 lej 
értékben, bőrdiszmüáruk (119. vámtétely) 3 mil- 
lió 239.000 lej, élővirág (358. vámtétel) 7 mil- 
lió 518.000 lej, banán és mindenféle déligyü- 
mölcs (400. vámtétel) 1,782.000 lej, amerikai 
mogyoró (403. vámtétel) 5,577.000 lej, füge (407. 
vámtétel) 7,333.000 lej értékben, datolya (4108. 
vámtétel) 3,186.000 
értékben. 

Felére kivánja csökkenteni a gyáripar a kö- 
vetkező cikkek behozatalát: 
Szőrmés állatbőrök, szőrmedarabok és kész 

szőrmeáruk (75-83, vámtétel, 52 millió 45.000 
lejjel, bőrkesztyü (120, vámtétel) 2,383.000 lej- 
jel, gyapjuszövetek (152-156. vámtétel) 20 mil- 
lió 959.000 lejjel, mindenféle trikotázsáru gyap- 
juból (170. vámtétel) 6,014.000 lejjel, mogyoró 
(395. vámtétel) 4,833.000 lejjel, mandula 
(104. vámtétel) 3,590.000 lejjel, mazsola (406. 
vámtétel) 4,091.000 lejjel, őrölt paprika (420. 
vámtétel) 2,012.000 lejjel, kender- és lenvászon 
(471-477. vámtétel) 5,846.000 lejjel, jutazsákok, 
csak amikben áru érkezett (485. vámtétel) 9 
millió 58.000 lejjel, jutaszőnyegek (486. vám- 
tétel) 3,260.000 lejjel, üvegáru (980-981. vám- 
tétel) 8,154.000 lejjel, öntöttvascikkek, egész- 
eégügyi berendezésekhez (1089. vámtétel) 5 mil- 
lió 776.000 lejjel, központi fütőberendezéshez 
szükséges kazánok, kályhák és radiátorok 

lej, összesen 38,987.000 lej 

(1098-1094. vámtétel) 11,980.000 lejjel, vasle- 
mezből készült háztartási cikkek (1144. vámté- 
tel) 3,631.000 lejjel, lámpák, lámpások (1148- 
1149. vámtétel) 3,102.000 lejjel, brossok, karkö- 
tők, gyürük, stb.) (1165-1166. vámtétel) 7 mil- 
lió 91.000 lejjel, kés és villa (1167. vámtétel) 3 
millió 543.000 lejjel, malomgépek (1229. vámté- 

evőeszközök fehérfémből tel) 2,178.000 lejjel, 
(1400. vámtétely) 4,508.000 lejjel, csapok, szele- 
pek, stb. (1424. vámtétel) 11,220.000 lejjei, ólom- 
minium (1770. vámtétel) 2,839.000 lejjel. A re- 
dukció következtében a behozatal összesen te- 
hát 178,113.000 lejjel csökkenne évenként. 
A következő árukat 75 százalékkal! akarják 
csökkenteni a gyáriparcsok, 

illetve az 1938-ban behozott mennyiség 25 szá- 
zalékát javasolják engedélyezni: 
Száraz bagolyborsó (289, vámtétel) 3.569.000 

lej, meg nem munkált ólom (1326. vámtétel) 3 
millió 472.000 lej, cinkfehér (1768. vámtétel) 
6.088.000 lej értékben. 
A különféle heringek importját 65 százalék- 

kal kivánják csökkenteni a gyárosok, vagyis 
az 1933. évi 43,420.000 lejről 15,197.000 lejre és 
hegy a megmaradó 35 százalékot csakis azok- 
nak a halkonzervgyáraknak adják oda, ame- 
yeknek 1932-ben már bejegyzett cégük volt. 
Negyvenszázalékos importcsökkentést java- 
sol az UGIR a következő áruknál: 
Halkonzervek (72.-73. vámtétel) 8.563.000 lej 

megtakaritással, valódi exotikus bőrök (93. 
vámtétel) 5,225.000 lejjel, mindenféle butorbőr, 
stb. (100. vámtétel) 3.168.000 lejjel, pamutszöve. 
tek (518--527. vámtétel) 256,139.000 lejjel, or- 
gandi és kanavász (528. vámtétel) 2.472.000 lej- 
jel. plüss és bársony (531-532. vámtétel) 16 
millió 84.000 lejjel, kötött pamutkesztyük (543 
-544. vámtétel) 5,377.000 lejjel, csomagolópa- 

Piros (740-742. vámtétel) 6.007.000 lejjel, ösz- 
szesen tehát 303 millió 125.000 lejjel. 
A következő áruk behozatalát 30 százalék- 

kal kivánják esökkenteni a gyárosok: 

Lakkbőrök (97-98. vámtétely) 7,240.000 lej- 
jel, mindenféle kesztyübőr (99. vámtétel) 805.000 
lejjel, hántolt rizs (287. c. vámtétel) 2,732.000 
lejjel, olajbogyó (425. vámtétely) 16.080.000 lej- 
jel, linoleum és ponyva (578-580. vámtétel) 9 
millió 339.000 lejjel, fazonált pamut-, gyapju-, 
len- és kenderszövetek (586-592. vámtétel) 22 
millió 628.000 lejjel, gallér és mandzsetta (609. 
vámtétel) 1,519.000 lejjel, porcellánáruk (941- 
943. vámtétel) 8,753.000 lejjel, zárak, reteszek, 
vasalások (1181. vámtétel) 2,795.000 lejjel, la- 
katok és kulcsok (1182. vámtétel) 4,173000 lej- 
jel, vagyis összesen 76 millió 64.000 lejjel. 
Husz százalékkal akarják csökkenteni 

a gyárosok a következő cikkek behozatalát az 
1933. évi import értékével szemben: 

Cserzett bőrök, amelyek plüsst és bársonyt 
utánoznak (91. vámtétel) 1,186.000 lejjel, sevró 
és sevrettbőrök (93. vámtétel) 5,064,000 lejjel, 
gyapjufonalak, kicsinybeni eladásra kikészitve 
(146. vámtétel) 3,638.000 lejjel, préselt vagy ké- 
nesitett halzsirok (275. vámtétely) 945.000 tejjel, 
háj és egyéb állati zsiradék (278. vámtétel) 743 
ezer lejjel, olivolaj (332. vámtétely) 5,013.000 lej- 
jel, citrom (396. vámtétel) 9,042.000 lejjel, na- 
rancs (397. vámtétel) (11,853.000 lejjel, fekete- 
bors (416. vámtétel) 2,678.000 lejjel, tea (427. 
vámtétel) 6,120.000 lejjel, kávé (428. vámtétel) 
26,384.000 lejjel, pamutcérna (516-517. vámté- 

Százezer 

vámtétel) 1,711.000 lejjel parafadugó (702, vám 
tétel) 2,978.000 lejjel, fényérzékeny papir és 
kartonlemez (766. vámtétel) 3,283.000 lejjel, gu- 
miszövetek és szalagok (819. vámtétel 2 mil- 
lió 017.000 lejjel, gumival bevont mindenféle 
szövet (820. vámtétel) 5,522.000 lejjel, gumiláb- 
beli (831. vámtétel) 24,890.000 lejjel, fajansz- 
áruk (914-938. vámtétel) 11,506.000 lejjei, 
fényképlemezek (996. vámtétely) 4,460.000 lejjel, 
öntött vascsövek (1077. vámtétely) 1.060.000 lej- 
jel, csapok, szelepek, kádak, stb. (1103-1104. 
vámtétel) 7,654.000 lejjel, villamos kábelek és 
fémhuzalok szigetelve (1275. a. vámtétel) 5 mil- 

lió 458.000 lejjel, összesen 188,646.000 lejjel. 
Az összes itt felsorolt cikkek 1933. évi be- 
hozatala 2 milliárd 474,556.000 lej volt, ame- 
lyet a gyáripar az importkvóták leszállitásá- 
val 647,769.000 lejre akar csökkenteni. 
Javaslatainak további részében az UGIR azt 

l kéri a kormánytól, hogy egy csomó cikkre ter- 
jessze ki a kontingentálási rendszert, ami által 
ujabb 122,534.000 lejjes devizamegtakaritást le- 
hetne szerinte elérni, de ugyanakkor a gyár- 
ipari szövetség azt is kivánja, hogy néhány 
nyersanyagot vegyenek ki a kontingentálás 
alól. A gyáriparnak ezen követelésével egy kö- 
vetkező cikkben fogunk foglalkozni, majd is- 
mertetni fogjuk a kereskedelem álláspontját is 

lebben a nagyfontosságu kérdésben. 
tel) 45.509.000 lejjel, pamutszalagok (568-570. ; Bányai Ernő 

.......... 

lej keresi 
az elnevezésélt 

A cukorgyár pere a kétes minősitésű letét miatt 

Temesvár, augusztus 1 
Kereskedelmi és jogi szempontból egyaránt 

erdekes ügy vár eldöntésre a temesvári táb- 
lánál. A per már megjárta az összes fórumo- 
kat és a Semmitőszék határozata alapján ujra 
letárgyalják. 
Az aradi cukorgyár még 1927-ben nagy- 

mennyiségü melaszt adott el Blau Dávid 
nagyváradi kereskedőnek, aki a megállapodás 
szerint 100 ezer lejt előre lefizetett azzal a tel- 
tétellel, hogy azt az utolsó szállitmánynál szá- 
molják el. Az árut részszállitásokban 1928 
május 1-ig kellett átvenni. Blau rendben át is 
vette és ki is fizette a lekötött mennyiség ja- 
varészét, 300 ezer lej értékü melasz átvételé- 
vel azonban adós maradt. Nem diszponált a 
szállitásra, mire a cukorgyár, a határidő le- 
telte után, szabadkézből másnak adta el, a 100 
ezer lejt pedig kárpótlásul megtartotta. 
Blau időközben átengedményezte követelé- 

sét özvegy Popper Jakabné aradi lakosra, aki 
először követelést támasztott, majd pert indi- 
tott a 100 ezer lej visszafizetés iránt, A jogi 
érvelés az volt, hogy a gyár szabadkézből 
adta el az átnemvett árut, ezzel elállott az üz- 
lettől és igy a felvett előleg visszajár. Ami a 
fő, a gyár elmulasztotta azt a jogi formaságot, 
hogy a visszamaradt árut közjegyzői árverés 
utján értékesitse A gyár azzal felelt, hogy a 
pénznek foglaló jellege volt s mivel a vevő 
nem tartotta be kötelezettségét, a foglaló az 
igy előállott kár fedezésére természetszerüle 
elveszett. 
Az aradi törvényszék elfogadta az érvelést 

és elutasitotta a keresetet. Fellebbezés folytán 
a temesvári táblához került az ügy, amely ki- 
mondta, hogy a pénznek garancia jellege volt 
s a gyárnak joga volt belőle kárpótolni magát 
veszteségeiért. Az átnemvett árut a gyár ol- 
csóbb árfolyamon volt kénytelen eladni, de a 
veszteség nem tett ki teljes 100 ezer lejt. 
Végeredményben 12.500 lej visszafizetésére kö- 
telezte a gyárat. : 
Az itélet a felperesnek kevés volt, az alpe- 

l resnek sok. Fellebbezett a cukorgyár, de fel- 
lebbezett Popperné is, akinek jogi képviselője, 
Weisz Artur dr. elsősorban azt emelte ki, hogy 
a vitás árut nem közjegyzői árverésen adták 
el, mint ilyen esetekben kell. A Semmitőszék 
a cukorgyár fellebbezését elutasitotta, helyt 
adott viszont a felperes kérelmének és elren- 
delte, hogy a temesvári tábla ujból tárgyalja 
le az ügyet, Állapitsa meg végre, hogy az omi- 
nózus 100 ezer lej előleg, foglaló vagy garan- 
cia volt. Ennek megállapitására elrendelték az 
üzletet kötő Blau Dávid kihallgatását, amit 
október negyedikére tüztek ki. 

Kereskedői és jogi körökben érdeklődéssel 
várják a hajszálfinom jogi megkülönböztetése- 
ken muló és elvi jelentőséggel is biró per el- 
dörtését. 

v 

Aru es pemnzpia 

CSIKÁGÓ 

NYITAÁS 
Buza: julius 97 és ötnyolcad, szeptember 99 

és egynegyed, december 101, május 103 és egy- 
negyed. ' 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 44 és 
ötnyolcad, december 45 és ötnyolcad. 

ZAÁRLAT 
Kukorica nagyon erős irányzat: julius 66.50, 

szeptember 68.37, december 71.37. 
Zab erős irányzat: julius 45.25, szeptember 

45.75, december 46.87. 
Rozs erős irányzat: julius 73.37, szeptember 

72.87, december 75.50. 
WINNIPEG 

NYITAÁS 
Buza: Juliusra nincs jegyzés, október 86 és 

háromnegyed, december 87 és háromnegyed, 
május 91 és háromnegyed. 

ZÁRLAT 
Buza erős irányzat: Julius 86, október 87.37. 
Árpa: julius 49.12, október 49.87, december 

49.87. 
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7. oldal. 

IFEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdm- 

mak csakis a 

IU MUSCEL-a. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Mi ujság a iapiacon? 
Brassó, augusztus 1. 

A belföldi fürészáru-árak meglehetősen 
szlárd irányzatot mutainak, miután a 
feldolgozandó gömbfakészlet kevés. A tő- 
árak 110-120 lej között váltakoznak, mig 
a fürészgömbfa a Maros mentén 220-250 
lej között mozog. Ennek tulajdonitható.ó 
hogy a középfatermelők között már hosz- 
szabb idő óta kartelltárgyalások folynaak,k 
A tárgyalások célja az, hogy ezek a ter- 
melők ne dobják piacra a fájukat olyani 
árban, amelyből aligha fognak tudni u 
gombfát beszerezni feldolgozásra. 
Készáruban most vannak kialakulóban 

az árak az őszi szezonra. A fatermelő cé- 
gek bukaresti vezetői a napokban érte- 
kezletet tartanak, amelyen az uj áraka 
fogják megállapitani. 
Exportviszonylatban a helyzet az, hogy 

a Magyarországba szóló román kontin- 
gens, vagyis a második 2000 vagonos tétel 
kimerült, sőt kiszállitották a magyarok 
beviteli kvótáját is, mert mindenki igyeke 
zett junius 30-ig lebonyolitani a kötéseit, 
nehogy a szállitmányok a Magyarorszá- 
gon julius elsején életbeléptetett magas 
fázisadó alá essenek. Most már csak az et- 
késett szállitások vannak folyamatban. 
Van még egy körülbelül 600 vagonos tö- 
redékkontingens Magyarország felé, ame- 
lyet valószinüleg augusztus közepén fog- 
nak a cégek között felosztani. 
A keményfapiacon a helyzet lanyha és 

üzlettelen. Kereslet ugyszólván alig van. 
Árak a következők: asztalosárunak valól 
tölgyfarönk 600 lej, gyengébb minőség; 
500 lej, tölgybulis 2200-2500 lej, szélei 
zetlen tölgyanyag 2000-2200 lej, pári 
áru 2200-2800 minőség és szortiment 
szerint, gőzölt bükk I. osztálya 1300- 
1400, ugyanaz II. osztálya 1100-1200, 
ugyanaz ÍII. osztályu 850-9000, rövidára 
1000 lej köbméterenként ab feladóállo- 
más, Exportra erősebb minőségek melleti 
az árak mintegy 10 százalékkal magasab, 
bak. Egyetlen cikkben haladja meg a ke- 
reslet a kinálatot: parketta-friezben, 
melynek ára prima áruért 1200-1800 lei 
köbméterenként ab feladóállomás. 

A francia kliringet 

hir szerint ma, vagy holnap életbelépt 
tik. Román gazdasági körökben nag 
érdeklődéssel várják ennek a magánfize- 
tési egyezménynek a rendelkezéseit. Ál- 
litólag arról van szó, hogy a Romániábó 
kivitt áruk ellenértékét a vevők deponál., 
ni fogják a Bangue de Francenál és a- 
igy befolyó összegek 60 százalékát az ot- 
tani román árutartozások fizetésére, 
százalékát pedig a román állami tartozá 
sok transzferálására forditják. Tekintet. 
tel arra, hogy Románia külkereskedelmi 
mérlege meglehetősen aktiv Franciaor- 
szággal szemben, bukaresti gazdasági 
körökben a két ország közötti üzleti for. 
galom megélénkülését remélik az ui 
egyezménytől, annál is inkább, miután a 
Banca Nationala az utolsó négy hétben 
sem iparosnak, sem kereskedőnek nem 
adott devizaengedélyt franciaországi ára 
tartozások fizetésére. 

Károly Sándor: 
ű . 
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című fantasztikus regénye, 
a B. L. és a Népujság 
következő ajándék-regénye. 
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11934. aueusztus 2 

BABY, VAGY AZ ELSŐ SZERELEM... 
Filmkockák a kolozsvári VI.ik hadtest 

hadbiróságának tárgyalóterméből, 
ahol romantikus hátterü 
„kémtörténet" pereg... 

Kolozsovár, augusztus 1. 
Kémhistória. Ügynevezett „idegfeszitő 
film". amely tágas mozi helyett olyan 
szük szobácskában kerül szinre, mint a 
kolozsvári VI. hadtest hadbiróságának 
gyufa-skatulya nagyságu tárgyalóterme... 
Olyan a hangulat is itt, mint egy gyu- 
fa-skatulyában: gyulékony, lobbanékony! 
A vádlottak vallomásából nagy, lángoló 
ezerele em története lobog fel, amelyet a 
juliuei nap ablak-lencséken betüző suga- 

rai olyan hőfokra hevitenek, hogy szinte 
perzseli az amugyis verejtékező hallga- 
tóságot. 

Ez is a főmotivum ebben az ügyben: 
n szerelem. Két ember: egy tánctanárnő 
És egy főhadnagy intim kapcsolata, kez- 
dettől végig, szerelmes levelektől a csete- 
patékig, amelyek olyan feszélvezetlenül 
leregetődnek ki most a nyilvánosság előtt, 
mintha valamilyen hálószoba szakadozott 
spalettáján" kukucskálna be valaki. 

A női főszereplő: Jakabffy Vilma, be- 
cenevén Baby, 35 éves temesvári tánc- 
tanárnő, leplezett idegességgel buvik meg 
székén a szemek kereszttüzében. „Talpig 

ság után szoktak lenni.. 

feketében", mint ama bizonyos „rabasz- 
szony" Kiss József versében.. Elegáns, 
arisztokratikus jelenség. Nem olyan meg- 
viselt, mint ahogy öthetes vizsgálati fog- 

Finoman ivelő 
szemöldöke nem utal a csipesz hiányára, 
sőt ajkain is friss a ruzs.. A stift"-et 
nyilván nem szedték al tőle, jóllehet az 
ilyetén szerszámok a Nő „fegyverei"... 

Partnere: Stavrescu Eagon főhadnagy, 
a nagyváradi 34-es tüzérektől, markáns 
arcélü katonatiszt, magábaroskadtan és 
egyre gyülő verejtékcsöppekkel a bhomlo- 
kán.. Huszonnyolcéves. Kettőjük közül 
láthatólag ő nyugtalanabb. Arasznyi tá- 
volság van székeik között, de még vélet- 
jenül se néznek egymásra... Pedig a fő- 
hadnagy urnak - amint mondja - Baby 
volt „első szerelme"l! 

Volt? Téves a ragozás.. A hallgatóság 
érzi, tudja, hogy ezt az igét - történjék 
bármi! - még sokáig, talán egy életen 
át, ceak jelen időben lehet mondani.. Ez 
a bünpör, eredőjét illetőlez, hitvallás a 
tünedező romantika mallett. Minden ben- 
ne van: szerelem az első pillanaira, válás, 

el- és összeköltözés, nagy szavak és nagy 

„Telt ház" előtt zajlik Jakabily Vilma 
temesvári tánctanárnő és Stavrescun 
Eugen nagyváradi tüzérlőhadnagy 
szerelmének végzetes iináléja...! 

igéretek... 

A vád azt mondja: kénmkedés! Tompa, 
sulyos szó, mint egy pörölycsapás. „Spio- 
nage', hatásos, szörnvü nemzetközi szó. 
De - ebben az esetben - nem csckély 
és enyhitő százalékban, szerelem is... 

Kiméletlenebb toll talán ezt a nevet ad- 
ná Jakabbíy Vilmának: „a temesvári Ma- 
ta Hari"... Még a foglaikozás is „sum.- 
rmacl". „Az' is táncosnő volt... 
„Ez" azonban elsősorban egy szerel- 

mes, filigrán asszony. Mint ahogy Stav- 
rescu főhadnagy is első, nagy szerelmé- 
nek gyermekes, naiv ccsetelésével, első- 
sorban szerelmes férfi és csak azután 
„katonai titkok továbbitója"... 

Igen... 

Egy pillantás előre, a dobogó felé, vi- 
szont rádöbbent az ügy komoly: abb olda- 
lára. Zöldposztós asz:al körött katonai 
egyenruhák sorakoznak, ezredesi, őrna- 
gyi, kapitányi rangjelzésekkel. A hadbiró- 
ság. Előttük a déli napfény reflektorai- 
nak megvilágitásában, hideg, ünnepélyes 
fényben vibrál az asztalra helyezett, 
czüstözött feszület... 

Akit Ámor hajszolt a kémkedésbe"... 

Mondjuk el talán Stavrescu főhadnagy / 
szentimentális vallomását? Nem tetsze- 

nék! Hiányával van a manapság olyan 
népszerü „sachlichkeit"-nak! Sem etilus- 

ban, sem cselekményben nem különbözik 

a szokványos Courts-Mahler regényektől. 

tla valamit mégis megemlitünk belőle, 

ugy csak annyit, ami a kémkedésre vo- 
natkozik... 

Vilna felment Budapestre... 
-Hangosabban! - ezól rá az elnök. 
- Igenis! Vilma felment Budapeestre, 
hozy a táncvizsgához pénzt szerezzen. 

Kétszáz dollárral tért vissza és arra kért, 

hogy a nála papiron feljegyzett kérdé- 

sekre válaszoljak! Tiltakoztam, veszeked- 

tünk, kellett a pénz, végre bemondtam 
asból néhány egészen fiktiv adatot! 
Jég nevettem, hogy ilyen „becsapásért" 

g00 dollárt kaptunk. Később ujabb kér- 

désekre kellett volna felelnem, nagyon 

leromlottam idegileg. Különösen akkor, a 
mikor egyre-másra jöttek a feljelentéseel 

fenyegetőző levelek. Rezes kapitánytól, a 

kivel Vilma Pesten megismerkedett... 

Kénytelen voltam vele... De mondom, egé- 

szen fiktiv adatok... 
-Magának - reccsen az elnök hang- 

a - a hölgyet fel kellett volna jelen- 

teni! 
- Tudom - sezól Stavescu főladnagy 
lcsakló hangon -, de mit csináljak, na- 

; Eyn szerettem!!! 
Amire, persze, élénk nozgolódás kelet- 

kezik a tárgyalóteremben. A ayakak gör- 

esösen előrenyulnak. Minden szem Stav- 

cscu fürkészi, aki kimecülten hanyatl ik 

issza székére.- 

BABY Nő MARAD Éés - 
SIRDOGÁL.. 

„Báby veszi át a szót. Fronciával és 
magyarral kevert román nyelven mesél a 
zerelmükről és a budapesti ut fejlemé- 
nyerről... Általában azt mondja, hogy „be- 

lecstek" és „visszacsináltak' mindent. A 
pénzt is visszaadták.. Aztán jött csak a 
feljelentés... Éjnek idejen gépkocsival vit- 
ték el a divizió hoz. Öt héttel ezelőtt... 

-Sosem voltam nyugtalan - suttog- 
ja - tudtam, hogy Stavrescu csak éppen 
ugy mondta azokat a dolgokat... Kellett a 
kine Rezes kapitányt Budapesten egy 
iski nevü régi ismerősöm mutatta be, 
mint egy. bankárt, aki hajlandó 200 dol- 

lárt kölcsönözni. Csak később, amikor a 
kölcsön feltételeit beszéltem meg vele, 
derült ki, hogy nem bankár, hanem a 
magyar kémszolgálat kapitánya... Tu- 

dom, hogy maga jóban van egy Stavrescu 
nevü főhadnaggyal - mondotta - tud- 
.atá la 

a
 

Rele-entenm. 

Stavrescuval sokat veszekedtünk eleinte. 
felhányta, hogy rémes, amit csinálunk, 
pedig egészen téves, valótlan adatok vol- 
tak... Egy darabig nyugodtak is voltunk! 
Azután jöttek a fenyegetőző levelek, a 
melyek részlegesebb felvilágositást sür- 
gettek... Arra sem kaptak a valóságnak 
megfelelő választ...11! 
igy vall „Baby". aki mondókája köz- 

en, nem lehet tudni, hogy az idegfeszült- 
ség miatt, vagy a hatás érdekében, két 

könnyen fakadó kis csermelyek, 
nem keltettek különösebb feltünést... 

szer is elsirja magát.. Apró zsebkendőjét 
ilyenkor ugy a szájára szoritja, hogy a 
hangját is alig hallani... 
A női könnyek, ezek a mindenkor 

ezuttal 
Va- 

lahogy várták! Mondhatnám ugy is, hogy 
a hallgatóság könnyebbült meg, amikor 
„Baby' sirni kezdett...! 
Még egy asszony lép a hadbiróság elé. 

Sianciuleseuné, akinel a szerelmesek al- 

bérletben laktak. Az elnök kérdésére el- 
mondja, hogy Stavrescuék nem költekez- 
tek olyan feltünően, mint ahogy esetleges, 
rejtett pénzforrás esetén lehetett volna. 
Sőt. Nagyon szerényen éltek. Moziba is 
csak olyan szabadjegyekkel jártak, ame- 
lyeket ő szerzett nekik. Ja igaz, strandol- 
tak is olykor. Egyebet nem tud!.. 

Miiután a hadbiróság bejelenti, hogy a 
tárgyalást délután négykor folytatja és 
kivonul, a tisztekből, altisztekből és más 
kiváncsiskodókból összeverődülít közön- 
ség is felcihelődik. Egyedül maradunk a 
teremben: a még el nem vezetett vádlot- 
tak, a védők és néhány ujságiró. Stavres 
cu főhadnagy a bátyjával beszélget, aki 
ugyancsak katonatiszt... „Baby" a korlát. 
hoz dől, háromnegyed profilban és elég 
nyugodtan... Cigarettával kinálják.. Gyu. 
fát rántok elő és szolgálatkészen elétar 
tom.. 

- Köszönöm! - szól az első elukk 
után - ez jól esik! 

Látom rajta, hogy valóban hálás. Felém 
is hajol, hogy sugjon valamit... 

- Tudom ám, hogy ki jelentett fel! - 
közli titokzatosan - egy szomszéd... 
Még mondana valamit, de egy moleti 

hölgy lép a terembe. A jelek szerint: is- 
merős... 
- Édesem! - kiált fel „Baby' - 

hogy meghiztál!! 

Látja, kedves „Baby", talán ezért mond- 
ják, hogy a nők általában kiismerhetet- 
lenek. Mint például maga! Hogy tudnak 
szeretnil Milyen veszélyes ügyekbe képe- 
sek a Férfiért bonyolódni! És sirnak! Az- 
tán mindent feledve, a sorsdöntő percek 
közepette, a börtön árnyékában, derüs és 
kellemetlen megjegyzést tudnak barátnő- 
jük megváltozott testsulyára mondani! 
Különös az egész, nagyon különös.. És 
tisztelet a kivételnek!.. 

ELHALASZTOTTAK 
A TÁRGYALÁST 

A kedd délutáni tárgyalás megnyitása 
után Georgescu Mircea ügyvéd, Jakabffy 
Vilma védője kérte a tárgyalás elhalasz- 
tását. A táviratilag beidézett tanuk kö- 

1 zül ugyanis többen nem jelentek meg. A 
hadbiróság rövid tanácskozás után helyt 
adott a védelem kérésének és a tárgyalás 

1 folytatását augusztus 16-ikára tüzte ki. 

ülaszorszán a Hahsburg-resfanráció 
sürgős végrehajlása mel 
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leti 
140 ezer embert koncentrált Olaszország az osztrák határon 

Budapest, augusztus 1. 
Az Esti Kurir mai számában rendkivül nagy 
szenzációt keltő tudósitást közölt. 
A lap, amint irja, feltétlenül hiteles forrás- 

ból szerzett értesülése szerint, 
Mussolini elhatározta, hogy Olaszország se- 
gitségével most már haladéktalanul , végre- 
hajtja Ausztriában a Habsburg-restaurációt. 

,Ezt a szándékát már tudomására hozta a nagy- 
hatalmaknak és most folynak a tanácskozások 
Olaszország bejelentése ügyében. 
A tudósitáshoz az Esti Kurir hozzáfüzi, hogy 
Olaszország 140 ezer embert koncentrált az 
osztrák határon 

és ezzel a hadsereggel kiván nagyobb nyoma- 
tékot adni elhatározásának. 

és a julius 23-iki felkelés vezérét 
sem Planetta Ottót, sem Holzweber Ferencet 

nem terjesztik fel kegyelemre. 

Délután háromnegyed öt órakor a halálos 

itéletet mind a kettőn végrehajtották. 

Bécs, augusztus 1. 

A bécsi katonai törvényszék a halálos itélet 

kimondása után kegyelmi tanáccsá alakult át. 

A biróság rövid tanácskozás után ugy dön- 

tött, hogy 

Maniu vallomástételre jelentkezett 
a Skoda-bízolttság előtt 

A Skoda-müvek vezérigazgatója menti Juniant 

Bukarest, augusztus 1. 

Az Adeverul szerint a fővárosban ma reggel 
olyan hirek terjedtek el, hogy Uica volt had- 
ügyminiszternek, Pomponiu, a jegyzőkönyvha- 

misitással vádolt királyi biztos ellen folytatan- 

dó vizsgálat vezetésével megbizott Chiru ezre- 

deshez intézett levele után Maniu nem tartia 

1 szükségesnek, hogy a Skoda-bizottság előtt 
megjelenjék. A hirek nem bizonyultak igazak- 

nak, mert 

Maniu ma délután megkezdte vallomását a 
bizottság előtt. 

Maniu vallomása még nem került nyilvános- 
ságra. A Skoda-bizottság ma délutáni ülése 

napirendjének letárgyalása előtt Pop Valér el- 
nök két levelet olvasott fel. 
Az egyik levelet a román külügyminiszté- 

rium irta, amelyben azt közölte, hogy minden 
közbenjárása ellenére sem tudta elérni azt, 
bogy Loevenstein, a Skoda-müvek vezérigaz- 
gatója Romániába jőjjön, hogy vallomást te- 
gyen a Skoda-bizottság előtt. A másik levél 
Lowenstein vezérigazgatótól eredt. A vezérigaz- 
gató kijelentette, hogy betegsége miatt nem 
jelenhet meg a bizottság előtt és egyben tu- 
datta azt is, hogy 
Junián neve nem szerepel a Skoda-művek 
könyveiben. 
Ezután Zaharov liberális képviselő, az „Unt- 

versul" igazgatója olvasott fel egy igen érde- 
kes levelet. A levelet egy Hugo von Lustig 
nevü ur irta Bossel Zsigmond, hirhedt kon- 
junkturalovagnak Bécsbe és azt Bossel továb- 
bitotta Zaharov kezeihez. A levélben a román 
állam aranybányáinak eladásáról van szó és 
arról, hogy az ügyben Boila Romulus járna el 
és ő közvetitene. Ebből a levélből Zaharov azt 
a következtetést vonta le, hogy a közvetités 
fejében az állam aranybányáival együtt rásóz- 
ták volna a vevőre Maniu bányáit is. 

LEGUJA! 
Párisi hirek szerint 
ozasanzzokaza zoma 

Meghalt Hindenbury 
hirodalmi elnük 

Bukarest, augusztus 1. 

A Radorhoz, a romániai félhivatalos sajtó- 
irodához a késő esti órákban Párison keresztül 
távirat érkezett, hogy Hindenburg tábornagy, 
a német köztársaság elnöke, kedden délután 
fél hét órakor meghalt. 
A Rador hozzáfüzi kiadott jelentéséhez, 

hogy a hir valódiságának ellenőrzésére még 
nem volt módja, hivatalos megerősitést nem 
kapott s igy a szokásos fenntartással továbbit- 
ja a halálhirt, bár a párisi forrásokat megbiz 

jhatónak tartja. 
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gy halott árnyéka 
uralkodik elevenek és 

holtak fiölött 
Csodarabbik földjén, szépségek és borzalmak világában - 33 ezer holdas kastély, 

korpakenyér és a máramarosi politikai váltógazdálkodás 

Pop Simon birodalmában, ahol egyetlen parancsnak 
engedelmeskedik a löld, a viz és a levegő 

: Felsővisó, augusztus 1 
Csodarabbik földjén járunk, mesék és kaba- 

ák világában, ahol szépségek és borzalmak, 
valóságok és hihetetlenségek ugy fonódnak 
össze, mint áthatolhatatian őserdők kusza 
indái. Igazság az igazságtalansággal néz itt 
farkasszemet, korlátlan hatalom a nyomorult 
tehetetlenséggel, legendás vagyon, legendás 

szegénységgel. k 

Máramaros a titkok birodalma, ahol a tör- 
ténelem egymásrarakódó álomrétegeiből agé- 
szen sajátos embertípusok sarjadtak ki, ahol a 
közéletnek különleges, egyéni üteme van, má- 
sutt nem található öröme és szomorusága. 

Az életnek egyazon táján terem meg itt a 
fanatikus hit és a legkeserübb kiábrándulás. 
A jelen száguldó lovasa mögött soha el nem 
tünő árnyékként szalad a mult, cinikusan és 
elválhatatlanul, S az ezüstös hegyipatakok zu- 
gásán tul rejtélyes földalatti vizek morajlását 
halljuk, melyek néha harsogva törnek elő rej- 
tekeikből és sötét hullámaik elsöprik az élet, 
reményt- és felszabadulást-igérő zsendülő veté- 
geit. 
öÖrökös ez a harc, amit a jelen viv a mult- 
tal, sorozatos vereségek és véget nem érő csa- 
ódások komplexuma, amiből nincs kiut, ami- 
nek rabja lesz a lélek, mely az élet korbács- 

ütései elől az álmok, a fantasztikumok vilá- 
gába menekül s ott keres pihenőt, orvosságot 
és gyógyulást. 

A Messiásvárók 

A földhözragadt ruthén paraszt uj Messiást 
vár és görcsös vonaglások közepette elfehé- 
redő ajakkal mormolja a „reszketősök" isten- 
idéző varázsigéit. 
Az „öncsonkitók" csapra verik saját vérü- 

zös mámorában az égre mosolyognak, „minden 
remények kapujára", mely egyszer csak 
megnyilik és világosságot áraszt a máramarosi 
őserdők embergilisztáira. 

tulvilági hangokat fedez fel és éjente meg- 
idézi Husz Ábrahámot, aki engedelmesen kikél 
negyvenéves sirjából, halotti köpenyét fázósan 
összehuzza magán és ártatlanságát hangoz- 
tatja. 
Negyven év futott el a hires akasztás óta 

és mégis, mintha csak a tegnap történt volna. 
A máramarosi zsidócskák összedugják fejüket 
és emlékezetük alkalmazkodik a visói posta- 
rabláson, felelevenitik a szörnyü napot, ami- 
kor ácsolni kezdték az akasztófát a szigeti 

törvényszék udvarán. 

Husz Abrahám legendáija 
Ártatlanul halt meg! Ma is ez az általános 

vélemény. És az egyszerü nép görcsösen ra- 
aszkodik föltevéséhez, vértanut lát Husz 

Ábrahámban, amiképpen Reinitzot is fölmen- 
tette lelkében. 
Máramarosban, a földi gyötrelmek birodal- 

mában, mindenki fölmentő itéletet kap, aki 
szenved s akire büntetés sujt. 
- A rabbi - suttogják - fölkereste Husz 

Ábrahámot a siralomházban. Halotti ruhába öl- 
töztette, megmosta kezét-lábát. 
- Bünös vagy-e fiam? kérdezte. Adj 
őszinte választ. Már csak a Legigazságosabb 
Biró hallja... 
- Nem vagyok bünös - válaszolta Husz 

Kbrahám. Lelkem üdvösségére esküszöm, hogy 
nem gyilkoltam. : 
Másnap a kivégzés napján az összes vallá- 
sosabb zsidók elutaztak Máramarosszigetről. 
A holttestet a zsidó temetőben hantolták el. 

Családja a sirkőre ezt a mondatot is rávésette: 
ártatlanul halt meg". Az ügyész megtudta a 

dolgot és a felirást levakartatta. 
A törvényszéki irattárban egyébként meg- 

találhatjuk a levélváltást, ami az ügyész és 
Bali Mihály állami itéletvégrehajtó között 
örtént. . 

Soha be nem váltot 

Bali két kötél árának a kiutalását kérte, 
hat koronát, mert előirás szerint az itéletek 
végrehajtásánál lennie kell egy tartalék kö- 
télnek is. 

Hátha leszakad az egyik. 
Az ügyész, krajcáros ember lévén, visszairt, 

hogy csak három koronát hajlandó kiutalni. 
A másik kötelet kérje kölcsön Bali a boltból, 
ugysem lesz szükség rá. 
Igy is történt. A kivégzés zavartalanul ment 
végbe. A tartalékkötelet pedig visszakapta a 
boltos. 
- És itt jön a csattanó - mondják infor- 

mátoraim nagy belső izgalomtól áttüzesedő 
hangon. 
A kivégzés napjától számitott egy éven 
belül meghalt Várady Zoltán, a tárgyalást 
vezető tanácselnök, majd az ügyész követte 
és a Husz bünössége mellett szavazó hat 
esküdt: 

Egy életért nyolcszoros árat kellett fizetni... 
A szénfekete szemekben fanatikus hit ég. 

Valami messziről jövő naiv, gyerekes bizako- 
dás, rejtett erőkben és titokzatos hatalmak- 
ban, mely a gyöngéket, a védteleneket meg- 
óvja a bajoktól és elégtételt nyujt minden ár- 
tatlanul elviselt szenvedésért. 

igéretek tarlománya 
Más azonban az álom és más az élet. Mások 

a „földöntuli erők" és mások a mindennapok 
komor valóságai. 

A román és ruthén paraszt puliszkán és kor- 
pakenyéren él s egy födél alatt alszik házi- 
állataival. A zsidó fát dönt az erdőn, turja a 
avicsos földet és este véresre felsebzett kéz- 
el lapozza az imakönyvét. 

Ez az igéret földje. A soha be nem váltott 
tigéretek tartománya, ahol mesebeli gazdag- 
ságok és kacsalábon forgó kastélyok van- 
(nak. ; 
Ugy nőnek ki a borzalmas nyomornak min- 
Ment ávitató és megfojtó hinárjából, mint a le- 
gendák sziklavárai, az önkény és a hatalom 
megingathatatlan sasfészkei, ahonnan korlát- 
lanul lehet uralkodni elevenek és holtak ifölött. 
4 Felsővisónál kezdődik néhai Pap Simon bi- 

rodalma és tart 90 kilométeren keresztül Kir- 
ibabáig, Bukovina határáig. 

33 ezer holdas vagyontömb ez, mely ma az 
agrárreform után is osztatlanul áll, 

a szigetek egyikeként, melyek fölényesen 
Es vissza a partot-ostromló hullámokat, 
acolnak az idővel és emberi hatalommal, 
nem ismernek törvényt, méltányosságot, nem 

allják az odujában vonitó szegénységet, csak 
állnak a viharzó időkben, mint hideg kő és 
rzéketlen szikla, ráfekszenek egyénekre, kol- 

ezernyi nyilásait, ahol uj remények és jobb 
sorsok bugyborékolhatnának fel. 
Pop Simon, Felsővisó hires Tisza-párti fő- 

szolgabirája kovácsolta össze ezt a roppant 
vagyont. Járásában korlátlan hatalommal ural- 
kodott, pesti magas összeköttetései lehetővé 
tették, hogy közigazgatási pályája alatt mind- 
azt elérhesse, amit egy nagystilü üzletember 
és minden érzelmességtől ment közigazgatási 
és pártexponens abban az időben elérhetett a 
szerencsétlen, eldugott analfabéta Máramaros- 
ban. 

1921-ben halt meg, azóta özvegye áll a bir- 
tok élén. Rendkivül intelligens és energikus 
uriasszony, aki már reggel négykor talpon van 
és hadvezérként adja ki a rendelkezéseket a 
béresek, mezei- és famunkások hadseregének. 
„Szegény özvegyasszony" - igy beszél sa- 

ját magáról. 
Vagyonát hozzávetőlegesen egymilliárd lejre 

becsülik. 
Az emlitett 33 ezer hold erdőn kivül a bir- 
tokhoz tartozik többszáz hold szántóföld, 34 
havas, 86 városi ház, 79 gyümölcsös, 1300 
darab nagymarha, 4 fürésztelep, egy villany- 
telep Felsővisón és más apróságok. 
Felsővisótól Kirlibabáig minden az övé: a 

föld, a viz, a levegő. A földnek termése, a viz- 
nek halai, az erdők vadja és az ég madarai. 

Vktivumokra és eltömik- az áletlehetőségek Minden. minden hozzátartozik ehhez az iszonyu 

ket, majd szesszel keverik s az alkohol vérgő- 

A szlatinai csodarabbi a libák gágogásában 

látszól 

vagyontesthez, melyhez nem nyult az agrárre- 
form, de ugyanakkor megnyirbálta román, 
zsidó és ruthén parasztok liliputi birtokocskáit. 

A Pop-család, a vele 
Mihályiakkal együtt, liberáliss A felsővisói 
kastélyban nagyon élvezetes napokat töltött 
annak idején Bratianu Jonel és a társaságában 
lévő Constantinescna földmüvelésügyi minisz- 
ter. Azóta a két család megingathatatlanul li- 
berális. Velük szemben a Lázár-dinasztia áll, 
mint a nemzeti-parasztpárt zászlótartója. 
Nyilt harc, élesebb konfliktus nincs a két csa- 
lád között. Egyik is a másik is természetesnek 
tartja, hogy kormányváltozások esetén a hát- 
térbe vonuljon és a megye feletti rendelkezés 
jogát átengedje az uralomra jött pártot kép- 

rokonságban álló 

Kétezer méter madassáóban: 

a
c
a
 

9. oldal 

viselő ellenlábas familiának. 
Előirásos, rendes váltógazdálkodás 

Máramarosban. 
Regénytéma ez, irásom természeténél fogva, 

sajnos, csak a felületeket érinthetem. Megraj- 
zolni Pop Simon nem mindennapi alakját, aki- 
nek árnya ma is ott sötétlik a máramarosi he- 
gyek fölött és kormányozza az apró viskók 
népének életét, akik mint hangyák nyüzsög. 
nek, éheznek és kinlódnak, pusztulnak és sza- 
porodnak, imádkoznak és káromkodnak, nekli- 
rugaszkodnak és visszazuhannak, járják az 
élet és a halál utjait a mesebeli kastély körül, 
gerendából összetákolt, trágyaszagu kunyhóik 
redves félhomályában, a hegyek rideg csucsán, 
vagy a völgykatlanok torkonfogó kietlenségé- 
ben, szegény máramarosi subás-gatyás pa- 
rasztok, sápadt, rongyos kölykök és vérbajos 
hajadonok. 
Szavazó alanyok. 
Néha választáskor a nemzeti-parasztpárti 

kortesek összegyüjtik Felsővisón a parasztsá- 
got. „Kiáltsátok - mondják - pártunkra a 
szetrejászkát, de ugy, hogy összedüljön tőle 
ez a kastély." 
És a szegény máramarosi paraszt megereszti 

a hangját s a szetrejászka felharsan a hegyek 
között és végigrohan a völgyeken, mint gu- 
nyos diadalkiáltás, ami a Politika őfelségének 
a győzelmét hirdeti ujból, meg ujból ebben a 
vadonban, ahol az emberek csak saját lelküket 
látják, mert a hegyek eltakarják előlük a 
nagyvilági csalafintaságok gazdag panorámá- 

A gyülést rendesen délután három órára 
hivják össze. Igy ötre véget is ér. A tömeg 
szétoszlik, ki erre, ki arra megy, az elleszéki 
jelölt pedig ruganyos léptekkel a kastély felé 
siet, ahol 5 órai teára hivatalos... 

Kakassy Endre 

folyik 

Megőrülit az utasszállitó 
repülőgép egyik utasa, 

aki a pitótát és még három utast agyonlőtt 
A gép lezuhant és egy 

Borzalmas dráma játszódott le az egyik 
orosz utasszállitó repülőgép fedélzetén a 
Kiev és Charkov közötti légi utvonalon. 
A repülőgép gyanutlan utasai a legna- 

gyobb nyugalomban élvezték a légiutazás 
örömeit, amikor hirtelen 

az egyik utas velőtrázó kiáltással a 
kormánynál ülő pilótára vetette magát. 

A kétezer méter magasságba emelkedett 
gép fedélzetén a pilóta kétségbeesetten 
védekezett az őrültségi rohamában va- 
dul hadakozó utaes ellen. 
Többen a pilóta segitségére siettek és 

ag sikerült is az őrült utas megfé- 

ember kivételével, aki ejtőernyővel kiugrott, 
mindenki életét vesztette 

Moszkoa, augusztus 1. kezése, aki egy ellenőrizetlen pillanatban 
revolvert rántott és mielőtt az általános 
rémületben bárki is megakadályozhatta 
volna, több revolverlövést adott le. 
Az első golyó a pilótát találta, utána 

még három utas holtan esett össze. A ve- 
zető nélkül maradt gép, egyensulyát ve- 
szitve lezuhant. 
A vezető és a repülőgép tiz utasa azon- 
nal szörnyethalt. 
Egyedül a rádiót kezelő tisztnek sike- 

rült az utolsó pillanatban ejtőernyős ki- 
ugrással, megmentenie életét. Az ő elő- 
adásából értesültek Moszkvában a repü- 
lőgépen lejátszódott borzaimaes tragédia 

Székelylöldön már 

részleteiről. 

filos min- 
den magyar kulturtevékenység 

A bucsu is irredentizmus lett 

Csikszereda, augusztus 1 

Csikmegye lakosságát ujabb érthetet- 
len hatósági intézkedés tartja izgalom- 
ban. Olyan intézkedés, amely azt igazol- 
ja, hogy a vármegye székely lakossága 
kulturája érdekében semmi néven neve- 
zendő munkát nem fejthet ki. 

Alig egy hónapja, hogy a hagyomá- 
nyos „Ezer Székely Leánynap'" ünnep- 
ségét a beteg sovinizmustól fütött lelkek 
megakadályozták. A tisztán vallásos és 
kulturális jellegü ünnepségbe politikát 
magyaráztak s ezen az alapon visszavon- 
ták a már kiadott engedélyt. Sőt, amikor 
a bukaresti állambiztonsági vezérigazga- 
tóság engedélyezte azt, akkor egyes 
községekben csendőrökkel akadályozták 
meg az ünnepségen való részvételt. 
Csikmegyében sejtették, hogy . ezzel 

nem lesz vége a „hazafias' munkának. 
Féltették a szépen virágzó kulturális és 
más intézményeik eddigi eredményes 
munkáját. Nem tévedtek. Ujabb érthetet- 
len, sőt egyenesen megdöbbentő intézke- 
dés bizonyitja ezt. 
A kifogástalan megértéssel és feltünő 

szép eredménnyel dolgozó EKE csikszéki 
csoportja vasárnap emlékünnepélyt akart 
rendezni a tavaly felszinre hozott Xán- 
tus kápolnánál. Vámszer Géza elnök elő- 
zetes érdeklődésére az illetékes hatósá- ] 
gok kijelentették, hogy az ünnepség en- be ajánlani. 

gedélyezése ellen, melyre templomi zász- 
lókkal, bucsujárásszerüen szoktak felvo- 
nulni a környező falvak lakói, semmi ki- 
fogásuk nincsen. 
Így kihirdették az ünnepséget, majd 

engedélyezés iránti kéréssel fordultak az 
illetékes közigazgatási közegekhez. 
Az utolsó pillanatban aztán miniszter- 

re, közbiztonsági hivatalokra és csendőr- 
ségre való hivatkozással 
az egyszerü majális jellegével biró ün- 
nepség engedélyét megtagadták. 

Ebben is „irredentizmust', állam ellen 
irányuló felforgatást láttak. 
Ezekután önkéntelenül merül fel a 

kérdés: mit szabad Csikban tenni, ha 
már a szabadégalatti tábosi misében és az 
azt követő majálisban is irredentizmusi 
látnak? Ilyen körülmények között tét- 
lenségre vannak kárhoztatva az összes 
csikmegyei kulturális és társadalmi in- 
tézmények mert ha a turistaság „irre- 
dentizmus" lett, mi nem az? 
Elkeseritően fájó és megdöbbentő ál/ 

lapot ez. Oktalanul izgatják a lelkeket. 
gy látszik, a különböző sajtóuszitások 

nyomán egyre veszedelmesebben kezd 

Hiába, ez divat ma. 
És nálunk a kis és nagy potentátok 
imádják ezt a divatot. Pedig tudnánk 

elharapódzni a gyülölködés szelleme. 

mi egy-két értelmes divatot is figyelmük- 
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10 oldal. 

Davis Cup döntő: 

Anglia -USA 2::1 
A párost az amerikaiak nyerték 

Wimbledon, augusztus 1 

A nmásodik napon az amerikaiak megnyer- 

lék a párost. Az angolok ugyanis pihentették 

Perryt és Austint. 

Lott, Stoeffen USA-Lee. Hughes (A.) 7:5, 

5:0, 4:6, 9:7. 

Ezzel 2:1-re vezet Anglia. 

. 

SZENZÁCIÓS FELVEÉTEL 

m. . 

Labdarugás 
AUGUSZTUS 27- IG 

kell lejátszani a Román Kupa döntőjét - igy 
határozott a Román Kupa-bizottság. miután 
ugy a Ripensia, mint az U. bejelentették, hogy 
játékosaik szabadságon vannak és nem tud- 

nak kiállni az augusztus ő-re kitüzött döntőre. 

NEHEZEN GYŐZÖTT BESZTERCÉN A 
HAKOAH - 

Hakoah Bécs-Kerámia 4:3 (2: 1. Főleg vé- 
delme mozgott nehézkesen. 

A Ripensia ujabb vereséget szenvedett. Mi- 
előtt játékosai a nyári pihenő-szabadságot 
megkezdték volna, Dettán játszottak és a DAC- 
től 6:4 (2:3) arányban kikaptak!... 

Nmi még vasárnan volt... 
ARAD 

AAC-Egyetértés 1:1 (1:0). 

ZSOMBOLYA 

Kadima-Bohm 3:0 (1:0) 

LUGOS 

Kinizsi-LMTE 3:3 (t:0). 

BARÓT 
Romca-SMTE kombinált 2:0 (0:0). A 

seps szentgyörgyi kapus kitünően védett. 

A Juventus-Admira 2:1 (2:1)-es geno- 
vai középeurópai kupamérkőzésen in- 
kább a Juventus támadott, az Admira 
ügyesen védekezett és inkább csak arra 
törekedett, hogy gólelőnye megmaradjon, 
ami sikerült is. Az olaszok Borell II 20. 
percben lőtt góljával és Orsi 32. perc- 
ben 20 méteres szabadrugásból lért „du- 

Uszás 
GYENGE EREDMÉNYEK A JUGO- 
SZLÁV USZÓBAJNOKSÁGON 
melynek egy részét Laibachban rendeztek 
meg a következő eredményekkel: 

100 méter: 1. Fritsch 1:04.4. 400 méter: 
1. Mihalek 5:33.3. 1500 m gyors: 1. Miha- 
lek 22.29.3. 100 m hát: 1. Harcseta 1:21.2 

p. 200 m mell: 1. Grkinics 3:10.6 p. 4x200 
m staféta: 1. Jug (Dobrovnik) 10.32.2. A 
mü- és toronyugrást Ziehererl nyerte. 

Vasárnap magyar-jugoszláv uszómér- 
kőzés lesz. 
Uj világrekordot uszott Alice Ridges ameri- 

kai 18 éves (!) uszónő a 440 yvardos hátuszás- 
ban 6 p. 18.8 mp-es idejével. 

A magyar 400 m-es bajnokságot Len- 
gyel BEAC nyerte 5 p 09.8 mp-es idővel. 
Toronyugró bajnok Vajda FTC 109.26 
ponttal. 2. Hódy MTK 90.67 pont. Ugyan- 
ekkor a százméteres gyorsuszásban: 1. 
Csik BEAC 1 p 00.4 mp. 2. Vanie András 
Ar. 1 p 02.4 mp. Csiket nem tudják ellen- 
felei jobb időre megszoritani! 

Vizipóló 
UTE - öÖTÖDSZöÖR MAGYARORSZÁG 
VIZIPOLÓBAJNOKA 

Vasárnap a magyar vizipolóbajnokság 
két döntő mérkőzését tartották meg: 
ÜTE-MAC 6:1 (2 1. 

á 

Kerékpár 

E
u
a
z
 

1934. augusztus 2. 

III. kerület -MIK 2:1 (0:1.) 
Ennek alapján jobb gólarányával ar 

lett - ezuttal ötödször - Magyar. 
ország 1934. vizipolóbajnokcsapata. A 
hátralevő mérkőzések már nem befolvyá. 
solják a helyezést. 

. 

A TOUR DE FRANCE GYZŐTES 

Magne összideje a 23 napos verseny 
után a 4342 km-es távon 147 óra 13 perc 
58 mp. 2. Martano olasz 147 óra 41 perc, 
20 mp. 

Konverziós üzenet 
W. A. Simleul. Ha a 40. szakasszal élt, ugy 

nincs is joga a 22. és következő szakaszok 
szerinti bejegyzést kérni, mert ezek az intézke.- 
dések csak azokra a hitelezőkre vonatkoznak 
és csak azoknak a jogait biztositják, akik a tör. 
vény I. fejezetét elfogadták. A 40. szakasz ér- 
telmében tett nyilatkozat visszavonhatátlan és 
igy a bejelentésnek nem az volna a hatálya, 
hogy általa az adós visszautasitása vissza len- 
ne vonva, hanem a feljegyzést kérő bejelentés 
az adós kérelmére, mint törvényellenes iesz 
visszautasitandó. Abból, hogy feljegyzést rem 
kért a jegyzőségnél, Önnek kára nincsen, csak 
Hfigyelemmel kell kisérnie, hogy mi történik az 
adós ingatlanával, miután Ön erről, mint be- 
jegyzésre nem jogosult, nem fog értesitést kap- 
ni hivatalból. 

gójával" már 2:0-ra vezettek és kiegyen- 
litették a bécsi 1:3-at. A 40. percben 

Allá-tkeresőknek, vagu ugyan- Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
A hirdetési dijak előre fizeten- azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/e engedmény 

1 

azonban Vogl védhetetlen fejese meg- 
dők. Támpéldénut nem adunk. 

szerzi az Admirának a továbbjutást. A ; z i al sa 

magyar Íváncsics jó biró volt. , , Kerestetik e elsőrangu 
Vétel-e'adás Levelezés rapetó, ak ser egy ögyes 

Atlétika mztuzmzamzazzom mzmzzzmzzzozrzra a utögénheggesztő és ólomior- 
Veszünk 2.50 méteres esz- Hölgyeim, ki lenne Brassó- csőszerelő, állandó munkára. 

VILÁGRASZÓLÓ EREDMÉNY NEM tergapadot amerikánerrel. Aján. ban tartózkodásomkor mozi- Ajánlatok „Photogen"-hez, 

VOLT A NÉMET BAJNOKSÁGOKON latot Zabóta Részvénytársa- partnernőm. Fényképes választ Bragov, Str. Juliu Maniu 104. 
l ; ság, Zágon. 13561 Balázs, Posta Restante, Sft.- z. nyujtandók be. 3701 

mert a sok induló miatt a rengeteg előfu- Gheorghe. 18742 

az Anglia-USA Davis u mérkőzésről. A fim kifárasztotta a versenyzőket. Az Gipszgy ári berendezést vagy atal lei ns eszmez BR! NENI szakácskönyve 

p eredmények azért természetesen igy is ki- egyes gpresze et veszek. 1/ iatal leány szorotne egyetlen háztartásban sem 
ppáros egyik legizgalmasabb jelenete: Lott „he lóak. ovits Buciumi, Sálaji 13740 cserét folytatni feltétlen intel- nélkülözhető. Ara kötve 100 

yet csinál' Stoeffennek, hogy felette átüsse : Valoak: o ; tigens férfivel. „Magány" jel- LEJ. Megrendelhető a Bras- 
labdát. Az amerikai pár nagyszerü összjátókkal 21a m Eorehmeye 10.5. 0 mögein Lóheremagcséplőket elad igére a brassói kiadóba. 183747 sói Lapok Könyvosztályától. 

vőzött .0. - m etzner 43.4, m 19834. augusztus 5-én délután 2 

Peltzer 1:54, - 1500 m Schaumburg 4:00.1 órakor a Homoródi Takarék- iláó mz Ee 

5000 m Syring 13:17, 10.000 m Syring pénztár. 18741 AÁ ás! nyer IBEGESSÉC A petrozsényi tenniszverseny férfipáros 32:04, marathoni Brauch 2:56.12, - 110 Vendeő tan zó ..... 

mát is befejezték. 1. Hamburger, Segall. 2 mgát Welscher 13. - 409 m gát Sebecele ndeglő iparban elsőrangu- * 

mit Balázs. 3. Pusztay, Farkas és Gábor, t magas Ladewig 190, gat távol 2n bevált külföldi találmány sáthuzó pgszton gnállóan dot A öSzTö lET 

Eerb. Döntő 6:1, 0:2, ő.4. Vegyespáros: 1. fong 733, - rud Wegner 41t, - hármas tomániai lerakata Erdóly na 18647 idegorre et 
kcehmidt, Czapp. 2. Wecheler, Somogyi 8. Ba- Gotlieb 14.12. - suly Wölké 1324. - yobb városaiban óvadókképes a a 140 oldal Ara SŐ lej 
lázs, P. Zizovits és Pusztay, Nappendruck. diszkosz Sievert 47.23, - geroly W eimann helyi képviselőket keres. Aján. Azonnali belépéssel felveszek 

öntő: 6:2, 3:6, 6:2 serely ' latokat „200.000 lej" jeligén a szekmához értő fényképész. Kapható a 
68.36, kalapács Becker 48.44, - kőhajitás. Rudolf Mosse hirdetőiroda, segédet. Foto Nyáguj Józset, Sratsól lapok Könyvesztályában 

Jugoszlávia tenniszbajnokságai most vasár- Blask 10.87, - 4x100 m Preussen Krefeld Oradea továbbit, 1s752 Medias. ] 13781 ............... 

map zajlottak le. Férfiegyesben Puncec győ- 41.9. - Ax400 m HSV Hamburg 3:22.2, - 

zött. A nőiegyes döntő: Kovac-Gostica ő:2, 4x1300 m Stuttgarter Kickers . 444 
6:2. A férfipáros végküzdelem: Puncec, Paila- 8 la 

da-Schatfer, Kukuljevici 7:5, 6:2, 6:2 Ve- A FINN BAJNOKSÁGOK IS 

gyespáros döntő: Gostica, Kukuljevici-Maxi- LEZAJLOTTAK felvilágosodatt ember 
mevici, Puncec 6:2, 64. Tammersforeban. Az eredmények: 100 m. 

0 . Strandwahl 10.9 mp. 400 m gát: 1. A. vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 

Lengyelország Dánia 3:1. Nemzetek között aan 55.5 mp. 800 m: 1. Larva 1 p tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 

tenniszmérkőzés kezdődött Varsóban. Ez az 50.1 mp. 5000 m: 1. Mattileinen 14 p 49.2 jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

elsőnapi eredmény. mp. Magas: 1. Kotkas és Peresalo 195 cm. 
Távol: 1. Tolamo 716 cm. Kalapács: 1. Természetes gyógymód 

1934 észi Förvöle 49 m 65 cm. Suly: 1: Kuntsi 14 
m 92.5 cm. 10.000 m: 1. Salaminen 31 p 1 élk 

acsz 05.3 mp. Gerely: 1. M. Jaervinen 72 m és táp «I ozás 

47 cm. 200 m: 1. Strandwahl 22.2 mp. 400 * 

m.: 1. Fabricius 50.1 mp. 1500 m: 17 Mat- l ta: BUCSÁNYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, főorvos. 

MINTAVASAR tileinen 4 p 02.2 mp. 110 m gát: 1. Sjös- A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 
tedt 15.1 mp. Diszkosz: 1. Kotkas 46 m zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

A Kezdete 72 cm. Rud: 1. Sariaho 370 cm. kozás, folytán. tárlálokok. A hus Tojás ielyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 

; vitamino zelé ümölcs. szere koho ersdiéta. Hogyan és menn ünk? 

A augusztus hó 26. penlos aa rekord E. Batvik 59030 Napfürdés. A nap a adóbajoknál. A nap a kelevenyzel Napfény a ivbátztnat pezeló 
600/ i / Mé áub ságok során ért el y g bpai sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 

, /0 vasu ikedvezmény Németországban i női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 
Az összes felvilágosítások beszerezherők 5000 MÉTEREN MAGYAR REKORDOT fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülrői. Az lvás. 

a pcsel Mintavásári Hivataltól, leinzig Német- FUTOTT A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyogymódok. A hideg viz, mint 

ország vagy az erdély tiszteletbeli képviselettől: két futó is a magyar etafétabajnokságok gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása at 

M erdélyi német Kereskedelmi Grémiumok keretében megrendezett versenyen. A sta- első életévben. A koplalókura. Gyümolcekura. A betegség megelőzése. Egyes, gyakrabban 
Szövetsége fét abajmokságok eredményei. előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany- 

arassé Brayo. Aló Villautca l sz Tel 311 ket 00. 1 BB fE (Mi P k ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu- 
és az erdélyi kerületi képviselőtől Höbr Emil. x (Minac ajzs, Kovács, korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
t Kolozsvár clul, esie Vietenei Sir) 42.2 mp. 2. MTK 44.8 mp rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás. 
No 3. Nagyszebeni Német Kereskedelmi Gré- 4x400: 1. BBTE (Szabó 51.8, Margó 522 Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 

mium, Nagyszeten Sibiu, Str. Reg. Maria II sz., Kovács 50.4, Barsi 531.6) 3 p 26 mp. cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. 
továbbá. Regat, K. C v. Hevdendort, Bucu- 4x1500 1. UTE (Kósa 4 p 14.2, Eszter- Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyuliadás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 
resti, Str. Sürbei Vodá 16, Bánát és arad - gomi 4:11.8, Sárvári 4:11, Görög 4:12.2). Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 

Bihar - Máramaros és Szatmár megyék, Eugen 5000 mét í ben Sziiá- Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. 
von Angerbauer, Temesvár, Praporgescu tábor- méteren a csapa verseny en ozla- Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja. A 

nokut s tetenel sk seluster, alkonzul. ayi I pP as. n a arszágosi rekor- többet forgatott olvasmánya öregnek és Hatal nak. 2) i c szenzációja. A leg 

Nagyvárad. Bucovina, Schmidt 8z Fontin, Cer- ot futott (régi: 15:13 elen) Kelen en- 
nauti, Regele Ferdinand ut 22, Besszarábla, O. élis időt é 5 / a o ntni táz Besszmétis Ő nél is jobb időt ért el i5 p 06-4 mp-es fu Hapható a Brassói Lapok Mönyvosztályában. Ára 120.- lel. 

Moluau, Samy Brück, Jasi, Bulev Ferdinand 9. de ez nem bitelesithető, mert ver- (V.dékre plusz portó). 
senyen kivül indult. . 

ja i kzs ay4 neckv .. eny. z z z . 

EelelverkesKaesin Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: La-e és könokiadó R-T. Braoo. 


